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Gregor Počkar

Ekonomska fakulteta Boris Kidrič 
in usmerjeno izobraževanje

Ekonomska fakulteta Boris Kidrič se je v tridesetih letih svojega 
obstoja razvila v močno visokošolsko organizacijo združenega dela 
Z velikimi možnostmi za nadaljnji napredek vseh svojih dejavnosti. 
Tako bo lahko skupaj z drugimi izobraževalnimi organizacijami na 
ekonomskem področju in v tesnem sodelovanju z uporabniki 
uspešno izpolnjevala svoje naloge na področju razvoja usmerjenega 
izobraževanja.

S svojo dejavnostjo v skupnosti ekonomskih šol in posebnih izo
braževalnih skupnosti za ekonomsko področje, katerih ustanovitev 
se pripravlja, bo fakulteta prispevala svoj delež k izdelavi učnih 
načrtov usmerjenega izobraževanja in k njihovemu izvajanju. Ti 
načrti bodo morali zagotoviti, da bodo učenci na prvih stopnjah 
usmerjenega izobraževanja obvladali nekatera splošna znanja, ki 
bodo omogočila dvig njihove kulturne ravni in usposobljenosti za 
nadaljnji študij na ekonomskih, pa tudi drugih smereh višje in vi
soke stopnje usmerjenega izobraževanja, ter znanja iz ekonomske 
problematike, hkrati s tistimi, ki jim bodo omogočila delo v poklicu, 
za katerega se pripravljajo. Dosedanje izkušnje glede usposobljeno
sti za študij na Ekonomski fakulteti Boris Kidrič kažejo, da pri pri
pravi učnih načrtov prvih stopenj usmerjenega izobraževanja nika
kor ne bi smeli podcenjevati predmetov, ki dvigajo splošno izobra
zbeno raven.

Fakulteta bo sodelovala tudi pri vključevanju ekonomske pro
blematike v učne načrte vseh stopenj drugih smeri usmerjenega 
izobraževanja in v učne načrte osnovnih šol, saj morajo biti eko
nomska znanja nujna sestavina izobrazbe samoupravljavcev ne 
glede na njihovo stroko in stopnjo kvalificiranosti.

Kar zadeva višji in visokošolski ekonomski študij, je fakulteta 
nehehno pred odgovorno nalogo: študijski program mora prilaga

jati spreminjajočim se družbenim potrebam, spremembam v eko
nomskem razvoju ter napredku ekonomske znanosti. V razdobju, 
ki je neposredno pred nami, j e to še toliko bolj poudarjeno, saj gre za 
uresničevanje globokih družbenoekonomskih sprememb na teme
lju nove ustave in zakona o združenem delu. Te spremembe imajo in 
bodo imele velik in > aznovrsten vplivna fakultetni učni načrt in učne 
programe posameznih predmetov. Spremembe učnega načrta 
morajo nenehno zagotavljati tudi usklajenost med osnovnimi sku
pinami predmetov: med predmeti, ki prispevajo k splošni izobrazbi 
študentov, teoretičnimi in praktičnimi ekonomskimi predmeti ter 
metodološkimi predmeti. Tako je treba poskrbeti, da si bodo štu
denti pridobili znanje, ki je potrebno za čim uspešnejše vključevanje 
v praktično delo, ter znanje, ki ie nujno za uspešno nadaljevanje 
študija.

Učni programi posameznih predmetov morajo še bolj kot doslej 
zagotavljati, da bodo na marksističnih temeljih zajeta bistvena vpra
šanja njihove vsebine, upoštevajoč razvoj ustrezne teorije in prakse. 
Poleg tega naj se študenti seznanijo s skupnimi značilnostmi in ra
zlikami med ekonomskimi kategorijami v državnokapbalističnem 
sistemu, v sistemu administrativnega upravljanja in v sistemu socia
lističnega samoupravljanja, z razlikami med birokratskim in tehno
kratskim ter samoupravnim načinom obravnave posameznih pro
blemov ter med naprednimi in apologetičnimi tolmačenji v eko
nomski literaturi.

Pomembna prvina razvoja učnih programov posameznih pred
metov bo še nadalje njihovo intenzivno povezovanje s prakso. V 
skladu s kadrovskimi možnostmi moramo prav na tem področju 
zagotoviti precej večje rezultate.

Vzporedno s tem je nujna tudi širša uporaba pedagoških metod, 
ki bo pomenila nadaljnje uveljavljanje študenta kot subjekta peda
goškega dela ter omogočila večje uspehe glede trajnosti doseženih 
znanj, sprotnosti študija, postopne preobrazbe učnega procesa na 
višji in podiplomski stopnji v proces študija koraziskovalnega dela 
in skrajšanje študija, kot zahtevajo zakonski predpisi, seveda ob 
zagotavljanju ustrezne kakovosti in obsega znanja.

Pedagoški delavci Ekonomske fakultete Boris Kidrič si bodo 
prizadevali, da bodo njihova prizadevanja in izkušnje na področju 
izpopolnjevanja študijskega programa prispevali k splošnemu 
dviganju kakovosti usmerjenega izobraževanja na višji, visoki in 
podiplomski stopnji tako pri rednem študiju kakor tudi pri študiju 
ob delu.

Velike naloge ima fakulteta tudi na področju usmerjanja vpisa. 
Med drugim mora intenzivno sodelovati pri ugotavljanju stvarnih 
dolgoročnih družbenih potreb po kadrih različnih profilov, med 
njimi tudi po ekonomistih.

Uspešen razvoj usmerjenega izobraževanja, priprava in izvajanje 
študijskih programov, usmerjanje v študij ter celotna dejavnost 
fakultete na tem področju zahteva znatno večji vpliv uporabnikov 
na celotno ekonomsko izobraževanje. Zato se bo fakulteta zavze
mala za ustanovitev republiške posebne izobraževalne skupnosti ter 
— glede na veliko število organizacij združenega dela, zainteresira
nih za kadre z ekonomsko izobrazbo, in glede na razvitost ekonom
skega šolstva — za ustanovitev temeljnih posebnih izobraževalnih 
skupnosti na ekonomskem področju.
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Usmerjeno v 
visokošolski študij

Skupna akcija obeh univerz v Sloveniji
Načrt družbenega razvoja SR Slovenije nalaga visokošol

skim organizacijam nove naloge. Prav gotovo je najpomemb
nejša med njimi — izboljšanje izobrazbene ravni in strokovno 
usposabljanje delavcev. Profili na novo izšolanih kadrov mora
jo biti bolj prilagojeni potrebam tehnološkega in družbenega 
razvoja. Visokošolska dejavnost mora torej biti usmerjena k 
izobraževanju za delo in ob delu, vzgojnoizobraževalni proces 
pa povezan s proizvodnim in drugim družbeno koristnim delom 
ter samoupravljalsko prakso.

Pri vključevanju v visokošolsko izobraževanje bodo posto
poma uveljavili načelo, da se bodo v to izobraževanje vključili 
tisti, ki so bili že zaposleni ali pa jih je usmerila v študij organi
zacija združenega dela. Še posebno dosledno bodo to načelo 
uveljavili v visokošolskih organizacijah družboslovnih smeri in 
v organizacijah, ki usposabljajo kadre za vzgojnoizobraževalno 
delo. Pravico do izobraževanja bo torej morala spremljati tudi 
ustrezna družbena in materialna odgovornost do tistih, ki zago
tavljajo denar za izobraževanje delavcev in nasprotno.

1 V želji, da bi bistveno prispevali k smotrnemu usmerjanju v 
visokošolski študij, sta se ljubljanska in mariborska univerza 
odločili za skupno akcijo. Nosilec te akcije je Center za razvoj 
univerze v Ljubljani: visokošolske organizacije obeh univerz
so letos razpisale predhodni vpis v prvi letnik visokošolskega 
študija na podlagi evidence vseh kandidatov z družbeno ugo
tovljenimi potrebami po strokovnjakih ter s kadrovskimi in 
materialnimi možnostmi visokošolskih organizacij. To naj bi bil 
hkrati tudi temelj ukrepov za pospeševanje ali omejevanje 
vpisa na posamezne študijske smeri. Akcija predhodnega vpisa 
ne velja torej le za kandidate visokošolskega študija, ampak je 
hkrati tudi poziv organizacijam združenega dela in samouprav
nim skupnostim ter ustreznim strokovnim službam, da bi ak
tivno sodelovale pri usmerjanju kandidatov v visokošolski štu
dij glede na svoje potrebe. Gradivo o predhodnem vpisu je 
pripravil Center za razvoj univerze v Ljubljani, ki bo podatke 
obdelal in jih poslal visokošolskim in delovnim organizacijam.

O akciji so govorili tudi na tiskovni konferenci letošnjega 2. 
marca, ki jo je pripravil Center za razvoj univerze v Ljubljani.

Izpise podatkov bodo prejele vse srednje šole skupaj z zbir
nim poročilom o namerah njihovih učencev ter občinske skup
nosti za zaposlovanje, ki bodo dobile še poimenski seznam 
kandidatov. Za regije in republiko bodo pripravili več statistič
nih poročil, na podlagi le-teh pa izdelali analitično poročilo. To 
bo primerjava ali soočenje želja kandidatov s potrebami po 
kadrih posameznih profilov.

RAZPIS ZA PREDHODNI VPIS V 1. LETNIK JE BIL 
OBJAVLJEN 8. MARCA, ZADNJI ROK ZA PRIJAVO PA 
JE 25. MAREC.

Od druge polovice aprila pa vse do konca šolskega leta bodo 
v zadnjih razredih srednjih šol pripravili posvete skupaj s sveto
valci za poklicno usmerjanje, s strokovnimi službami za zapo
slovanje ter s predstavniki visokošolskih in delovnih organiza
cij.

Srednje šole in vse organizacije združenega dela, še posebno 
razrednike zadnjih razredov srednjih šol vabimo, naj sodelujejo 
pri tej akciji. Naprošamo jih, da sodelujejo pri presoji, poklicni 
opredelitvi in usmeritvi svojih učencev.

T. D.
V_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ J
Komisija za volitve, imenovanja in kadrovske zadeve pri občinski
skupščini Celje

razpisuje po zakonu o srednjem šolstvu (Ur. list SRS, št. 18-67 in 
20-70) prosto delovno mesto

ravnatelja Šolskega centra Boris Kidrič v Celju

Pogoji:
— visoka izobrazba in izpolnjevanje pogojev za učitelja srednje šole
— 5 let delovnih izkušenj na področju vzgojnoizobraževalnega dela
— samoupravna usmerjenost in družbenopolitična aktivnost
— predložen ustrezen koncept osebnih pogledov na organizacijo 

dela na delovnem mestu in glavne smeri vodstvenega delovanja.

Komisija bo sprejemala prijave 15 dni od objave razpisa dalje.

C : ^
Redni razpis prostih 

delovnih mest
Letošnji redni razpis prostih delovnih mest bo izšel v Pro

svetnem delavcu dne 22. aprila. Šolska vodstva prosimo, da poš
ljejo razpise Republiškemu komiteju za vzgojo in izobraževa
nje, Ljubljana, Zupančičeva 3 — najkasneje do 25. marca.\________________ J

prosvetni delavec
List izdajata republiški odbor Sindikata delavcev vzgoje in 
izobraževanja SRS in izobraževalna skupnost SRS — Izhaja 
štirinajstdnevno med šolskim letom — Ureja uredniški odbor. 
Direktorica in glavna urednica Neža Maurer, odgovorna ured
nica Matjana Kunej, tehnična urednica Tea Dominko.
Naslov uredništva: Ljubljana, Poljanska 6/1, telefon
315-585. Naslov uprave: Ljubljana, Nazotjeva 1/1, telefon 
22-284, poštni predal 355-VIL 
Rokopisov in fotografij ne vračamo.
Letna naročnina: JO din za posameznike, za šole in druge 
ustanove 120 din. Št. tek. računa 50101-601-16915.
Tiska ČZP Ljudska pravica. YU ISSN 0033-1643 
Po mnenju republiškega komiteja za vzgojo in izobraževanje 
je list ,JProsvetni delavec44 prost temeljnega davka od pro
meta proizvodov (glej 7. točko 1. odstavka 36. člena zakona 
o obdavčenju proizvodov in storitev v prometu).

Ob podelitvi diplom na ljubljanski pedagoški akademiji

Diploma - začetek novih obveznosti
Dan, ko prejmejo diplomanti ljubljanske pedagoške akademije — 

ali katerekoli druge kadrovske šole — diplome, bi morali še posebej 
zabeležiti v anale našega šolstva. Zakaj? Slovenske šole, ki trpe kro
nično pomanjkanje ustrezno izobraženega kadra, bodo spet »zapol
nile vrzeli« v seznamu kadrovske sestave, mi pa bomo oporekali ti
stim, ki trdijo, da našemu učiteljstvu zaradi premalo upoštevane izo
brazbe zmanjkuje volje in moči na poti pridobivanja pedagoškega 
znanja.

V festivalni dvorani v Ljubljani nam je letošnjega 28. februarja 
dekan ljubljanske pedagoške akademije Ciril Brezovec v svojem slo
vesnem nagovoru postregel tudi s temi podatki: v drugi polovici lan
skega leta je dala akademija slovenskemu šolstvu 83 diplomiranih 
učiteljev na razrednem pouku, 80 predmetnih učiteljev, 66 učiteljev za 
posebne šole in 4 vzgojitelje v internatih. Številke same pa seveda še 
ne povedo veliko. Ne govore, na primer, o težavah in prizadevanju 
tistih 65 diplomantov, ki so končali študij ob delu, o odrekanjih in 
močni volji, ki je bila potrebna za to, da so vztrajali. Ne pripovedujejo

o »potovanjih« študentov, o večnih selitvah po predavalnicah na ra
zličnih koncih Ljubljane itn. Kakorkoli že. Zadovoljni smo ob študij
ski zmagi 233 na novo diplomiranih učiteljev. Čestitamo jim ob delov
nem uspehu in izrekamo priznanje. In to jim je v svojem nagovoru 
izrekel tudi dekan akademije in hkrati poudaril, da diploma seveda še 
ne pomeni slovesa od akademije, temveč zgolj mejnik na njihovi stro
kovni in poklicni poti. Ena temeljnih obveznosti učitelja vse časov, iu 
še posebno današnjega, je namreč nenehno strokovno izpopolnjeva
nje.

V imenu republiškega komiteja za vzgojo in izobraževanje je ob tem 
pomembnem delovnem uspehu diplomantom čestital namestnik 
predsednice republiškega komiteja za vzgojo in izobraževanje Leo
pold Kejžar. Lepe, spodbudne besede o pomenu diplome in izobrazbe 
v današnjem času, je dopolnil tudi z razmišljanji o učiteljevem poslan
stvu, pomenu izobraževanja ob delu in izrekel poleg čestitk še želje za 
uspešno poklicno delo in osebno srečo.
M. K.
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Leopold Kejžar

O UČITELJU
Učitelj naj bo otroku vodnik. Toliko, kot začetki človeške 

kulture je staro to spoznanje, čeprav je velikokrat potonilo v 
navlaki odnosov, ki so se iz temeljnih razrednih odnosov prena
šali tudi na področje vzgoje. Samoupravna socialistična družba 
mora v svoji vzgoji uveljaviti to načelo kot neločljiv del svojih 
prizadevanj za osvobajanje dela in človeka.

Osnovnošolski učitelj sprejema otroka v času razcvetelega 
otroštva in ga zapušča na pragu življenjskega zorenja. V tem 
času se v njem izoblikuje večina zasnov in usmeritev, tako za 
poklicno opredelitev kot za njegov odnos do sočloveka in druž
be.

In ves ta čas je bil učitelj otroku spremljevalec, vodnik in 
usmerjevalec.

Nekaj tisoč otrok bo šlo skozi roke vsakega od vas in z vsakim 
od njih boste prebili stotine ur.

Naj ne bo nikomur od vas žal, če ni postal igralec, slikar, glas
benik, znanstvenik —če je postal »samo« učitelj. Ni dirigenta, ki 
bi vodil tako številni zbor, kot bo vaš, in ni kiparja, ki bi lahko v 
svojem življenju ustvaril toliko umetnin, kot jih boste oblikovali 
vi. Noben človek še ni bil ponovitev drugega in vsak med njimi je 
umetnina, vredna vsega najboljšega, kar mu morete dati.

Ali boste zmogli biti vsem otrokom vodniki? Tega ni zapisa
nega v vaših diplomah, ni bilo na urnikih in ne na izpitih. To je 
tisti drugi jaz vašega poklica, ki je začel rasti tisti dan, ko ste prvič 
pomislili na to, da bi postali učitelji in bo zorel daleč prek današ
njega dne — do takrat, ko se bo od vas s cvetjem poslovil zadnji 
razred. Kolikor več ste si tega izoblikovali že doslej, toliko boljše

je bilo vaše šolanje. Toda tudi najboljše vam je lahko dalo samo 
majhen del tega, kar si boste oblikovali v vsakodnevnem peda
goškem delu z otroki in v učiteljskih zborih.

Vaš današnji praznik ne pomeni slovo od akademije, od šole, 
v kateri ste se usposobili za samostojno učiteljsko delo. Zaloga 
znanj, ki ste jo tako obilno nabrali, bi hitro zastarela in zarjavela, 
če je ne bi sproti obnavljali sami in s pomočjo vaših učiteljev.

Nenehno izpopolnjevanje in izobraževanje ob delu, ki vse bolj 
postaja nujna sestavina vsakega poklicnega dela, je še posebno 
nepogrešljiva za učitelja, ki se mora sam razvijati, rasti in sprem
ljati tako razvoj svoje ožje stroke kot spoznanja pedagoške 
znanosti in prakse ter družbena gibanja. Pedagoška akademija, 
ki se pripravlja, da v našem sistemu izobraževanja učiteljev prev
zame tudi skrb za stalno izpopolnjevanje pedagoških delavcev, 
bo s svojimi učitelji prav gotovo vse bolj postajala tudi vir na- 

■ predka stroke ih prenašanja tega napredka v prakso.
Naravna težnja vsakega mladega človeka je, da se s svojim 

znanjem in sodobnimi pogledi uveljavi pri delu v svojem okolju 
in v stroki. Prepričan sem, da tudi vi ne boste samo povečali šte
vila slovenskih učiteljev, ampak boste tudi vnesli impulz svežega 
znanja in novih pogledov v šole, kamor boste prišli. Morda ne bo 
vedno lahko, morda boste poleg sodelavcev, ki se vam bodo z 
veseljem pridružili v iskanju novega in tistih, ki vam bodo pri 
tem izkušeni in sposobni svetovalci in mentorji, srečali tudi de
lovne tovariše, ki jih je teža vsakodnevnega dela upognila. Preo- 
snova vzgoje in izobraževanja, ki je danes predmet splošne 
družbene pozornosti, ki se ne izraža samo v povečanih družbe
nih zahtevah, ampak tudi v povečani skrbi delovnih ljudi za 
vzgojo in izobraževanje, bo lahko dala pričakovane rezultate le, 
če bomo pridobili za sodobno vzgojnoizobraževalno delo vsa
kega učitelja in povezali šolo, družino in kraj v nedeljivo celoto.

Nadaljujemo z usmerjenim Samoupravno dogovorjena 
izobraževanjem cena izobraževanja__

Usmerjeno izobraževanje v 
Sloveniji se je začelo pravzaprav 
lansko šolsko leto na področju 
reforme izobraževanja pedago
ških kadrov. To reformo prve 
splošne faze usmerjenega izo
braževanja so začele uvajati 
pedagoške gimnazije, vzgojitelj
ske šole in pedagoški oddelki pri 
nekaterih gimnazijah. Letos bo 
ta dveletna, prva faza končana; 
jeseni se bo nadaljevala v drugo, 
finalno ali končno fazo usmerje
nega izobraževanja pedagoških 
kadrov. To velja seveda za sedaj 
le za tiste pedagoške poklice, pri 
katerih naj bi se izobraževanje 
predvidoma končalo na ravni 
višje šole (šest let ali prej), kar je 
potrebno za kadre za osnovne 
šole, vzgojnovarstvene zavode in 
domove. Te priprave in načrti za 
sedaj še ne zadevajo pedagoških 
poklicev, pri katerih naj bi izo
braževanje trajalo več kot 6 let.

Pojavljajo pa se nove oblike 
izobraževanja, ki naj bi čim prej 
začele delovati: to so pedagoški 
centri za izobraževanje pedago
škega kadra, ki bodo skrbeli za 
izobraževanje pedagoških pokli
cev in povezovali srednje in višje 
kadrovske šole v izobraževalno 
celoto.

To je bila ena izmed osrednjih 
tem nedavne seje strokovnega 
sveta za vzgojo in izobraževanje 
SR Slovenije, ki jo je vodil pred
sednik Stane Kranjc. Člani stro
kovnega sveta so pregledali 
dosedanji potek, ali bolje — 
uresničevanje reforme usmerje
nega izobraževanja pedagoških 
delavcev in se odločno zavzeli za 
dosledno nadaljevanje druge 
faze usmerjenega izobraževanja 
pedagoških kadrov. Priporočili 
so pravočasno pripravo učnih 
načrtov in učbenikov do jeseni. 
Strokovni svet je glede tega 
pozval k najtesnejšemu sodelo
vanju vse podpisnike družbe
nega dogovora o izobraževanju 
pedagoških kadrov in poudaril 
zahtevo, da se je treba reformo 
izobraževanja pedagoških ka
drov izpeljati dosledno in odgo
vorno, tako kot je bila zasnova
na. Strokovni svet je na svoji seji 
z zelo obsežnim dnevnim redom 
posvetil posebno pozornost še 
eni točki: predlagani zasnovi

usmerjenega izobraževanja in 
vzgoje odraslih. Gradivo je pri
pravila delovna skupina (izbral 
jo je strokovni svet) pod vod
stvom Jožeta Valentinčiča.

Vodja skupine je med drugim 
poudaril: »Prav gotovo je ena 
izmed pomembnih nalog re
forme ukinitev dualizma med 
formalnim in neformalnim uče
njem, med internim in javnim 
izobraževanjem, med šolskimi in 
nešolskimi izobraževalnimi 
organizacijami. Ta pot vodi do 
oblikovanja enotnega sistema 
usmerjenega izobraževanja in 
vzgoje, ki bo ustrezal specifičnim 
potrebam izobraževanja mladine 
in odraslih.«

»Delovna skupina je upošte
vala to pomembno nalogo re
forme in gradila svojo zasnovo 
(ob specifičnih razlikah) na 
enotnih vzgojnoizobraževalnih 
smotrih za izobraževanje mla
dine in odraslih, na skupnih na
čelih, ki jih vsebujejo kongresni 
dokumenti, na enotnih zahtevah 
in izhodišču (nomenklatura, 
profili in klasifikacijska lestvica 
poklicev) pri izobraževanju za 
iste poklice, in na nekaterih 
enotno zasnovanih sistemskih 
rešitvah, ki omogočajo prehod
nost in kontinuiranost znotraj 
celotnega usmerjenega izobra
ževanja. Med posebnimi vidiki 
izobraževanja in vzgoje odraslih 
je delovna skupina upoštevala 
temeljne psihosocialne značilno
sti izobraževanja in vzgoje odra
slih, potrebe združenega dela in 
družbenega razvoja. Še posebno 
pozornost je posvetila temu, da 
moramo omogočiti nemoteno 
vključevanje v usmerjeno izo
braževanje mladini (končana 
osnovna šola, prva ali druga faza 
usmerjenega izobraževanja), ki 
je zaposlena ali nadaljuje izobra
ževanje ob delu in vsem odra
slim, ki želijo nadaljevati izobra
ževanje ob delu ne glede na 
prejšnjo izobrazbo. Člani sveta 
so podprli predlagano zasnovo. 
Razprave v raznih družbenih 
organih, družbenopolitičnih 
organizacijah in v združenem 
delu jo bodo koristno dopolnile, 
praksa pa dokončno potrdila. 
TEA DOMINKO

Uredništvo ekonomskih in
formacij Tanjuga v Beogradu bo 
izdalo študijo Luke O. Bročeta 
Samoupravno dogovorjena cena 
izobraževanja.

Študija obravnava enega 
najbolj zanimivih in aktualnih 
problemov ekonomike izobraže
vanja — ceno izobraževanja in 
predstavlja dosežke dolgoletnih 
raziskav s tega področja.

Avtor predstavi v uvodnem 
delu najpomembnejša stališča 
ekonomskih mislecev, teoreti
kov in praktikov o tem problemu 
— od Platona do današnjih dni. 
Potem nas seznani z nastankom 
in razvojem našega sistema fi
nanciranja vzgoje in izobraževa
nja, ki je omogočil, da lahko 
določimo ceno izobraževanja. 
Nato pojasnjuje pedagoško in 
družbenoekonomsko vsebino 
samoupravno dogovorjene cene 
vzgoje in izobraževanja, ki je 
neločljivo povezana s socialistič
nimi samoupravnimi proizvod
nimi odnosi, izvedensko obnav
lja izhodiščne postavke in navaja 
bistvene utemeljitve za potrditev 
svojih stališč.

Gradivo je razporejeno tako, 
da so v prvem poglavju definirani 
pojmi: skupni prihodek, doho
dek in čisti dohodek — tako kot 
jih opredeljuje zakon o združe
nem delu, sledi pojasnilo o speci
fičnosti dohodka in značaju 
vzgojnoizobraževalnega dela.

Drugo poglavje obravnava 
značaj in vsebino cene izobraže
vanja in opozarja na razlike med 
samoupravno dogovorjeno ceno 
in drugimi cenami (tržno, eko
nomsko, proračunskim nadome
stilom) in na to, kaj pomeni 
samoupravno dogovorjena cena 
v primerjavi z drugimi oblikami 
vrednotenja vzgojnoizobraže
valnega dela.

V tretjem poglavju so podane 
determinante samoupravno 
dogovorjene cene izobraževa
nja: značaj proizvodnih odno
sov, stopnja razvoja in mate
rialne možnosti družbe, stopnja 
in dinamika razvoja vzgoje in 
izobraževanja 'ter njun družbe
noekonomski položaj, sistemske 
rešitve in politika cen itn.

V četrtem poglavju so obde
lane funkcije samoupravno 
dogovorjene cene izobraževanja 
z vidika smotrnega usklajevanja 1 
dela in sredstev z družbenimi 
potrebami, kot npr.: družbeno
politična in družbenoekonomska 
funkcija, funkcije, ki izhajajo iz 
narave in značaja vzgojnoizo
braževalnega dela ter socialne in 
druge funkcije. j

Peto poglavje skuša identifici
rati merske enote cene izobraže
vanja z vidika utrjevanja upo
rabne vrednosti, ki jo »proizva
ja« vzgojnoizobraževalno delo.

Šesto poglavje je namenjeno 
ugotavljanju strukture cene in 
načina valorizacije njenih prvin; 
v njem so utemeljene osnove 
teorije in empirične raziskave, ki 
jih vsebujejo samoupravni spo
razumi in družbeni dogovori z 
vidika reševanja te problematike 
po zakonu o združenem delu.

Povzetek študije je strnjeno 
podan v sedmem poglavju, na 
koncu pa je zelo obsežna pre
gledno navedena literatura, ki jo 
je uporabljal avtor pri izdelavi 
študije.

Avtor je tokrat prvič predsta
vil naši javnosti svoje raziskave s 
področja zakonodajnih in sa
moupravnih predpisov, ki 
obravnavajo problematiko cene 
izobraževanja ali pa so z njo 
neposredno povezani. Prizade
val si je tudi, da bi konstruiral in 
konkretno rešil nekatere po
membne probleme cene izobra
ževanja, ki še vedno porajajo | 
dvome in nerazumevanje.

Študija Luke Bročeta je za
snovana kot celoten pregled 
teoretične in praktične proble
matike. Avtor se je opredelil do 
mnogih vprašanj in problemov 
ter opozoril na metodologijo in 
metodološke postopke, po kate
rih jih je mogoče ustrezno reše
vati.

Študijo priporočamo delav
cem v vzgojnoizobraževalnih 
zavodih, samoupravnih intere' j 
snih skupnostih in družbenopoli
tičnih organizacijah, saj jim bo 
pomagala rešiti veliko proble
mov pri njihovem delu. 
NAJDAN DJURČINOSKI



marca 1977 - Številka 5 PROSVETNI DELAVEC STRAN 3

Prinrave na posvet šolskih svetovanih delavcev Jugoslavije v Portorožu jeseni 1977

I Ideja usmerjanja v sistemu usmerjenega 
izobraževanja in šolsko svetovalno delo
^opozicije posvetovanja šolskih pedagogov, šolskih psihologov in šdskii socialnih delavcev Jugoslavije

Šolski pedagogi in šolski psihologi Jugoslavije organizirajo vsako 
leto medrepubliško — pokrajinsko posvetovanje o problemih svojega 
strokovnega dela na šolah. Zadnje takšno posvetovanje, deveto po 
vrsti, je bilo v Skopju 4. in 5. nov. 1976. Na tem posvetovanju je bilo 
sklenjeno, naj deseto tovrstno posvetovanje prevzame Slovenija, ker 
'tna delo šolskih pedagogov in šolskih psihologov najbolj razvito pr' 
svoji šolski svetovalni službi.

Posvetovanje v Sloveniji naj bi bilo razširjeno v dveh pomenih. 
Najprej v tem, da bi v aktivno sodelovanje na posvetovanju pritegnili 
tudi šolske socialne delavce in delavce drugih zunanjih strokovnih 
služb, ki od vsega začetka delajo pri šolski svetovalni službi Slovenije. 
Zatem naj bi bilo posvetovanje tematsko razširjeno tako, da bi bila 
pbravnavana na njem ne le vprašanja šolskih pedagogov, psihologov 
in socialnih delavcev, temveč tudi problematika reforme in uresniče
vanje usmerjenega izobraževanja kot širši vsebinski okvir strokovne 
tematike delovanja šolskih pedagogov, psihologov in socialnih delav
cev.

m.
Iz tega izvira tudi naslednji namen posvetovanja:
— obravnavati idejo usmerjanja in njeno uresničevanje v celotnem 

vzgojnoizobraževalnem sistemu,
_ — ustvariti s tematiziranjem te ideje določen prispevek k uteme

ljevanju in uresničevanju reforme našega usmerjenega izobraževanja,
— vključiti šolske svetovalne delavce v reformna prizadevanja 

usmerjenega izobraževanja,
_ — opozoriti na tiste operativne sestavine usmerjenega izobraževa

nju, ki postajajo vse bolj strokovna dolžnost šolskih pedagogov, šol
skih psihologov, šolskih socialnih delavcev in delavcev različnih zuna
njih strokovnih služb.

IV.
Posvetovanje bo tematsko tako zasnovano, da bo mogoče z analizo 

ideje usmerjanja (orientacije) odkrivati najprej naravo dveh aktual
nih novosti v našem šolskem ali vzgojnoizobraževalnem sistemu, to je 
naravo usmerjenega izobraževanja in naravo šolskega svetovalnega 
dela, zatem pa tudi ugotavljati najrazličnejše odnose, ki obstajajo 
med obema novostma. Takšna tematska postavitev posvetovanja 
temelji na domnevi, da imata ti dve novosti skupno osnovo v sodobni 
ideji usmerjanja, kar torej pomeni, da imata mnogo skupnih točk. 
Zaradi tega je nujno in hkrati koristno ugotavljati njune medsebojne 
relacije, saj bodo rezultati takšnega ugotavljanja lahko koristni tako 
za bolj poglobljeno razumevanje usmerjenega izobraževanja kakor 
tudi za boljše in pravilnejše razumevanje šolskega svetovalnega dela.

Še več, domnevati je celo mogoče, da s takšno analizo ideje usmer
janja in z razčlenitvijo problematike obeh novosti lahko opredelimo

Samo
samoupravni dan?

Ena izmed nalog šole je, da 
samoupravljanje čim bolj približa 
učencem, jih seznani s pozitivno 
prakso pa tudi s težavami, ki 
spremljajo njihov razvoj. Naloga 
ni lahka, še posebno zato, ker je 
samoupravljanje celostna teorija 
in praksa, ki jo je treba učencem 
približati tako, da bodo razumeli 
za kaj gre, pri tem pa paziti, da se 
ne okrni bistva.

Na več šolah poskušajo sa
moupravno prakso približati 
učencem s tako imenovanim 
samoupravnim dnem. Bistvo 
samoupravnega dne je, da učenci 
prevzamejo vloge učiteljev in 
ravnatelja in da en dan (?) »vodi
jo« šolo. Tak način se mi ne zdi 
koristen niti ne seznanja učencev s 
samoupravno prakso. Poglejmo 
razloge, ki to potrjujejo:

Samoupravljanje je pravica in 
dolžnost vsakega delavca. Vsak 
učenec bo moral dejavno sodelo
vati v samoupravnem procesu ne 
glede na to, kakšen poklic bo 
opravljal in na katerem delovnem 
mestu bo delal. Pri samouprav
nem dnevu gre v bistvu za zame
njavo poklica: učenci učijo v 
razredu, torej nadomeščajo učite
lja. Res pa je, da mora učitelj 
končati kadrovsko šolo, biti 
nekaj časa pripravnik, opraviti 
strokovni izpit, pa še kljub temu 
večkrat marsikdo podvomi v 
njegovo strokovnost. Če učenec 
lahko nadomesti učitelja v razre
du, s tem degradiramo že tako 
družbeno omajan ugled učitelja. 
(Naj parafraziram: kakšen bi bil 
na primer tak samoupravni dan v 
zdravstvenem domu?)

Organizacija samoupravnega 
dne zahteva ogromno dela, saj 
mora biti rezultat dobro zrežirana 
m gladko tekoča predstava, kar 
Pa samoupravljanje ni. Pripraviti 
je treba scenarij, izbrati najboljše 
učence, da bodo učili v razredu, 
seveda je treba te učence naučiti 
kaj in kako bodo učili, določiti in 
naučiti druge vloge itd. Mesec ali 
dva gara vsa šola, da se naredi 
Predstava. Komu? Ko je samou
pravni dan mimo, se šola

oddahne m gre staro pot naprej 
Če se ravnatelj »znajde«, se bo o 
tem dogodku razpisal lokalni, če 
Že ne slovenski tisk.

Vse kaže, da je samoupravni 
dan- bolj sam sebi namen in ne
kakšna uveljavitev šole navzven 
kot pa resnično približanje sa
moupravljanja učencem. Vpra
šajmo učence, ne samo tiste, ki so 
zamenjali učitelje v razredih, kaj 
jim je novega, praktičnega dal tak 
dan, kaj so novega zvedeli o delu 
in vlogi šole, načrtu dela, samou
pravnih aktih itd.

Ker naj vsaka dobronamerna 
kritika vsebuje tudi predloge za 
izboljšanje, predlagam naslednje:

Program družbeno moralne 
vzgoje bi lahko konkretizirali s 
tem, da bi učence seznanili z 
vlogo in nalogami šole, s progra
mom dela šole, statutom, samou
pravnimi sporazumi ter jim 
povedali, kako so njihove pravice 
in dolžnosti, opredeljene v teh 
aktih.

Po šolah uvajamo oddelčne 
konference, kjer učenci razprav
ljajo o učnih uspehih, disciplini 
samopomoči itd. Na njih bi se 
lahko pogovorili tudi o izvajanju 
programa dela šole, s katerimi 
problemi se srečujemo in podob
no.

Zunajšolske interesne dejavno
sti, šolska skupnost, razredne 
skupnosti, mladinska in pionir
ska organizacija, šolsko športno 
društvo in šolska hranilnica že 
zdaj uvajajo samoupravno prak
so. Zakaj tega dela ne bi vsebin
sko poglobili, da ne bi ostali zgolj 
pri formalnem samoupravljanju?

Če hočemo, da bo učenec po
stal in ostal subjekt vzgoje in izo
braževanja, ga moramo dejavno 
vključiti v življenje šole in mu 
omogočiti, da bo spoznal samou
pravljanje tako, kot je: dobro in 
pozitivno pa tudi težave, ki se 
pojavljajo. Samoupravljanje je 
proces, torej naj bo tudi njegovo 
približanje učencem kontinui
rano in ne samo enkrat na leto v 
obliki menjave poklicev. 
ZVONKA PRETNAR

enega izmed bistvenih temeljev usmerjenega izobraževanja ter vanj 
smiselno vgradimo funkcijo šolske svetovalne službe. Usmerjanje se 
namreč pojavlja v svetovalnem delu na ravni osnovne šole in na ravni 
drugih višjih stopenj vzgojno-izobraževalnega sistema kot ena zelo 
pomembnih strokovnih nalog za uresničevanje usmerjenega izobra
ževanja. To pa pomeni, da bo moralo biti to posvetovanje zasnovano 
tako, da bo omogočalo analizo in opredelitev relacij med usmerjenim 
izobraževanjem in šolskim svetovalnim delom bodisi na družbenopo
litični bodisi na interdisciplinarni teoretični in operativni ravni. Tak
šen način obravnave bo omogočil, da bodo v posvetovanje uvrščeni vsi 
tisti teoretični in operativni prispevki (referati, koreferati, poročila, 
razprave), ki govore o zamisli usmerjanja mladih v izobraževanju in 
delo v povezavi s šolskim svetovalnim delom in usmerjenim izobraže
vanjem.

Današnje šolsko svetovalno delo je zasnovano tako, da omogoča 
široko uresničevanje zamisli usmerjanja, ki po svoji vsebini in obsegu 
ne zajema le usmerjanje v poklic ali poklicno izobraževanje, temveč 
obsega tudi oblikovanje celostne osebnosti mladih, pri tem pa upoš
teva naše družbeno-ekonomske razmere ter razvojne smotre in po
trebe združenega dela. Tako šolsko svetovalno delo prerašča okvir 
usmerjanja posameznika in teži k usmerjanju vse generacije mladih. 
Zaradi tega vključuje šolsko svetovalno delo individualizirane in dife
rencirane poti ter postopke za dosego teh smotrov, hkrati pa te po
stopke razvija v celotnem procesu vzgoje in izobraževanja od predšol
ske vzgoje do končne izbire poklica in usposabljanja zanj. Tisto, na 
čemer se danes lomijo tako pedagoški nauki, in vzgojnoizobraževalna 
praksa in šolski sistemi, je prav gotovo sodobna ideja usmerjanja in 
vodenja otrok, mladine in odraslih, v nasprotju z odbiranjem ali se
lekcijo in razvrščanjem ali klasifikacijo.

Ni torej naključje in tudi dojeti ni težko, zakaj danes mnogokje po 
svetu povezujejo idejo usmerjanja le z izobraževanjem za določeno 
poklicno delo, namesto da bi z n jo preželi — navpično in vodoravno — 
celotni vzgojnoizobraževalni proces. S tem bi dosegli razvoj povsem 
novih vsebinskih sestavov (predmetniki, učni načrti itd.), organizacij
skih oblik in didaktično-metodičnih postopkov, hkrati pa tudi ustvarili 
povsem nove odnose med učitelji in učenci. Gre torej za organsko 
sintezo pouka, samostojnega dela učencev in njihovega interesnou- 
stvarjalnega in rekreacijsko-sproščujočega uveljavljanja v prostem 
času. Glede na to je danes povsem jasno, da se prav iz iste ideje usmer
janja in njene operacionalizacije v vzgojno-izobraževalnem procesu 
pojavlja tudi nadvse pomembna novost, to je celodnevna šola, ki se 
močno povezuje na eni strani s šolskim svetovalnim delom, na drugi 
strani pa z usmerjenim izobraževanjem.

Šolsko svetovalno delo, ki se pri nas za sedaj vidneje in uspešneje 
pojavlja in uveljavlja predvsem v vzgojnoizobraževalni praksi 
osnovne šole, prav gotovo ne more v celoti doseči svojih operativnih 
smotrov, če se ne razširi naprej od osnovne šole na celotno področje 
usmerjenega izobraževanja. Usmerjeno izobraževanje pa se na vseh 
ravnih ne more' uspešno razvijati brez sodobnega šolskega svetoval
nega dela na srednji, višji in visoki stopnji. Z reformo sistema vzgoje 
in izobraževanja, ki se kaže v podaljšanju skupnega splošnega izobra
ževanja v prvih letih sedanje srednje šole, postaja usmerjanje na sred
nji stopnji (zlasti v tako imenovani 1. fazi) prav tako pomembno kot v 
osnovni šoli, v obeh primerih pa je usmerjanje pogoj za uresničitev 
smotrov usmerjenega izobraževanja. Razume se, da bo delovanje 
šolske svetovalne službe na srednji, višji in visoki stopnji, če ga pri
merjamo z njenim delovanjem v osnovni šoli, bistveno drugačno, saj 
so bistveno drugačne tudi možnosti vzgoje in izobraževanja na teh 
stopnjah. Praksa nam za sedaj še ni dala izkušenj o tem, kako bi obli
kovali specifični sistem šolskega svetovalnega dela v usmerjenem 
izobraževanju, pa tudi teorija o šolskem svetovalnem delu na tej stop
nji še ni povsem razvita. Zato je eden izmed smotrov tega posvetova
nja opredeliti izhodišča za koncept šolskega svetovalnega dela v 
usmerjenem izobraževanju.

(Pregled tem in obvestilo o organizaciji posvetovanja objavljamo na 
5. strani)
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Otrokovo ustvarjalnost je treba spodbujati že v predšolski dobi. Pri 
tem lahko učinkovito uporabljamo zelo poceni material. Z razstave 
učil. (Foto: M. Novšak)

IVfikroskopiranje je še posebno zanimivo, če je na voljo lepa zbirka 
preparatov. Fotografija je z nedavne razstave učil na Gospodarskem 
razstavišču v Ljubljani. Razstavo je obiskalo 40.000 ljudi. (Foto: M. 
Novšak)

SAP Kosovo

Prihodnje šolsko leto: 
po novem načrtu

r
Zbirka za elektrc poizkuse z razstave učil (Foto: M. Novšak)

Potem ko je bila letošnjega 
januarja na Kosovu končana 
javna razprava, je bilo sprejeto 
končno besedilo novih predmet
nikov in učnih načrtov za 
osnovne šole in za usmerjeno 
izobraževanje.

Osnovne šole v SAP Kosovo 
bodo začele prihodnje šolsko 
leto 1977-78 delati po novem 
predmetniku in učnem načrtu, in 
sicer postopoma — najprej v 
prvem, drugem in petem razre
du, v prihodnjih letih pa še v tret
jem, četrtem, šestem, sedmem in 
osmem.

V skladu z enotnimi temelji
vzgoje in izobraževanja vsebuje 
predmetnik osnovne šole v SAP 
Kosovu sedem predmetnih 
področij: jezikovno kulturo,
družbene vede, matematiko, 
naravoslovne vede, delovno in 
politehnično vzgojo, telesno in 
estetsko vzgojo. Pri izdelavi 
učnega načrta za osnovno šolo je 
upoštevana enotnost, potrebna 
za vso državo. To vel j a predvsem 
za matematiko, fiziko, kemijo in 
tuji jezik.

V učnih načrtih vseh predme
tov so upoštevane tudi prvine 
splošnega ljudskega odpora in 
družbene samozaščite, v 7. in 8. 
razredu pa je ta učna snov uve
ljavljena kot poseben predmet: 
prva pomoč in družbena samo
zaščita. Tudi za nekatera druga 
področja, ki so pomembna za 
poklicno usmerjanje učencev, so 
določene vsebine in oblike dela.

Po novem predmetniku in 
učnem načrtu enotnih temeljev 
prve faze usmerjenega izobraže
vanja bodo delali od prihodnjega 
šolskega leta naprej vsi prvi ra
zredi srednjih šol na Kosovu. Ta 
predmetnik in učni načrt bodo 
uporabljali v drugem letu usmer
jenega izobraževanja v 19 izo
braževalnih središčih, ki so prvo 
leto že poskusno delala po 
novem.

Predmetnik in učni načrt 
enotnih osnov za prvo fazo 
usmerjenega izobraževanja je 
povsem uresničil stališča dese
tega kongresa ZKJ, v katerih je 
zapisano, da je s predmetniki in 
učnimi načrti na začetku usmer
jenega izobraževanja treba vsem 
učencem zagotoviti enotne te
melje splošne izobrazbe, ki 
zajema elemente splošne kulture 
ter družbenoekonomske, nara- 
voslovno-matematične in teh
nično proizvodne vsebine s poli
tehnično usmeritvijo. Vsa ta 
področja so upoštevana v novem 
predmetniku in učnem načrtu, 
določeni pa so tudi: njihova 
programska sestava, obseg in 
vzgojnoizobraževalni smotri v 
prvem in drugem letu usmerje
nega izobraževanja................

Novi predmetnik predvideva 
te predmete za prvo in drugo leto 
usmerjenega izobraževanja:

— za materin, nematerin in 
tuj jezik ter likovno in glasbeno 
umetnost je v prvem in drugem 
letu namenjenih skupno 9 ur 
tedensko;

— temelji marksizma in 
samoupravni socializem, zgodo
vina in geografija imajo v prvem 
letu- 6 in v drugem 4 ure teden
sko;

— matematika, fizika, kemija 
in biologija so dobile 8 ur v 
prvem ali 9 ur v drugem letu;

— telesni in zdravstveni vzgo
ji, obrambi in zaščiti so namenili 
v prvem in drugem letu po štiri 
ure tedensko;

— osnove tehnike in proi
zvodno delo sta dobila po 5 ur 
tedensko v prvem in drugem 
letu.

Pripravljajo tudi osnutek na
črta izbirnega pouka za to fazo 
izobraževanja, ki bo kmalu spre
jet. S tem želijo doseči, da bi 
učenci že v prvi fazi dobili rahlo 
poklicno usmeritev.

Predmetnike in učne načrte 
sedaj prvič sprejemajo organi 
Pokrajine. Tako je povsem izra
žena specifičnost narodov in 
narodnosti, opredeljeno pa je 
tudi vzgojnoizobraževalno delo 
šol v treh jezikih — albanskem, 
srbohrvaškem in turškem.

Zato, da bodo učni načrti in 
predmetniki uspešno uresničeni, 
je sprejet orientacijski načrt za 
pripravo učiteljev na novi način 
dela. Priprave bodo potekale od 
letošnjega februarja do avgusta. 
V ta namen bodo organizirani 
seminarji in druge oblike stro
kovnega izpopolnjevanja učite
ljev.

Zavod za izdajanje učbenikov 
je začel pripravljati učbenike po 
novem predmetniku in učnih 
načrtih za prvi, drugi in peti ra
zred osnovne šole in prvo leto 
usmerjenega izobraževanja. V 
začetku novega šolskega leta 
bodo učbeniki, ki bodo izšli v 
albanščini, srbohrvaščini in turš- 
čini, nared.

Na Kosovu menijo, da bo re
forma vzgoje in izobraževanja, 
posebno srednjega, dosledno 
uresničena le tedaj, če bodo ra
zvili dovolj izobraževalnih cen
trov. V 19 centrih že preskušajo 
novosti, ki so jih pri reformi 
vzgoje in izobraževanja dosegle 
druge republike in SAP Vojvo
dina. O tem govori tudi novi 
dokument Smernice in dinamika 
preobrazbe srednjega izobraže
vanja v SAP Kosovo, ki ga bodo 
kmalu sprejeli najvišji organi 
Pokrajine.
JUSUE. SELJMAJ ....
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ObCinska imbraževaha skupnost Cerknica

Na stranskem tiru?
Ko hitimo od ene občinske 

izobraževalne skupnosti do 
druge, se kdaj pa kdaj vprašamo, 
ali ne tarejo vseh podobne težave 
ter, ali nam bo uspelo odkriti 
^osebnosti posameznih skupno- 
iti. Tudi osnovno šolstvo doživlja 
iz dneva v dan spremembe. 
Ugodne in neugodne strani uve
ljavljanja le-teh skušamo ujeti v 
naše zapise.

V občinski izobraževalni 
skupnosti Cerknica so nas opo
zorili na nekaj stvari, ki jih sami 
ne morejo rešiti, pa bi z ustrezno 
skupno akcijo gotovo prinesle 
dobre rezultate.

Pogovarjali smo se z inž. Jože
tom Strietom, predsednikom

oddelkih 1905 učencev in učenk. 
Z njimi dela 99 učiteljev in učite
ljic, od tega 80 % žensk. V Sta
rem trgu imate štiri oddelke 
celodnevne osnovne šole. Sode
lujete tudi pri financiranju glas
bene šole Rakek. Za potrebe teh 
šol imate letos na voljo 23milijo- 
nov din. Bo to zadostovalo za 
uresničitev programa šol?

odbora za realizacijo programa 
izgradnje novih šol in telovadnic 
v občini Cerknica; Janezom Me- 
letom, predsednikom skupščine 
občinske izobraževalne skupno
sti ter Francem Dolničarjem, 
tajnikom skupnosti.

Na referendumu junija leta 
1975 so se prebivalci občine 
Cerknica, razen krajanov kra
jevne skupnosti Loški potok, 
odločili za uvedbo samoprispev
ka. Z zbranim denarjem bodo 
omogočili graditev ali obnovo 
osmih učilnic in telovadnice v 
osnovni šoli Cerknica, gradnjo 
šole z osmimi učilnicami in adap
tacijo doma TVD Partizan v 
Novi vasi, gradnjo štirih učilnic, 
večnamenskega prostora in ure
ditev telovadnice na Rakeku, 
gradnjo telovadnice v Graho
vem, preuredili bodo prostore za 
telovadnico in uredili kanaliza
cijo v Begunjah.

Dve leti po uvedbi samopri
spevka (skupaj z denarjem iz 
drugih virov financiranja naj bi se 
zbralo 36 milijonov din) ugotav
ljate, da bo denar komaj zadosto
val za gradnjo v Cerknici. Kaj bi 
morali spremeniti v sedanjem na
činu zbiranja denarja, da bi ga 
bilo dovolj še za gradnjo pro
storov za potrebe vzgoje in var
stva?

— Pogoji za investicije v 
vzgojnoizobraževalne objekte 
nikakor niso ugodni in zavirajo 
celoten razvoj osnovnega šolstva 
in usmerjenega izobraževanja je 
povedal inž. Jože Strle in z nekaj 
primeri skušal ponazoriti neza- 
viden položaj, v katerem se znaj
dejo slej ali prej skoraj vsi inve
stitorji. Po predračunu iz leta 
1974 bi potrebovali za gradnjo v 
Cerknici 12 milijonov din, sedaj 
bo osem učilnic in telovadnica 
stalo od 27 do 30 milijonov din. 
Kako in kje dobiti denar za druge 
gradnje, če vemo, da osebni 
dohodek močno zaostaja za 
porastom cen v gradbeništvu. Na 
cerkniški občinski skupščini 
ugotavljajo, da bo treba uresniči
tev programa časovno raztegniti 
ter po letu 1980 uvesti nov 
samoprispevek. Pri vsem tem 
cerkniško gospodarstvo sodeluje 
kar s 13 milijoni sodidamostnih 
sredstev za gradnjo šol v krajev
nih skupnostih, ki nimajo dovolj 
lastnega dohodka. Res je, ugo
tavljajo v Cerknici, da je mogoče 
s premostitvenimi krediti, ki jih 
dobi izvajalec del, pospešiti 
uresničitev načrta, a kljub temu 
traja zbiranje denarja dlje kot 
sama dela.

— V sistem investiranja ni 
vključena možnost najema kre
dita za gradnjo šol. Ali ta način 
zbiranja denarja za gradnjo 
novih šolskih prostorov ne po
stavlja vzgoje in izobraževanja 
na stranski tir? V republiki se 
moramo dogovoriti, je poudaril 
inž. Jože Strle, kako hitro ho
čemo uvesti celodnevno osnovno 
šolo in usmerjeno izobraževanje. 
To je preveč prepuščeno posa
meznim, za uresničevanje teh 
nalog pogosto prešibkim obči
nam.

V štirih centralnih in petih 
lodružničnih šolah je v 74

— Zagotovljena je uresniči
tev dogovorjenega (A) progra
ma, je pojasnil Janez Mele, 
druga dejavnost bo zmanjšana. 
Reči moram, da je na skupščini 
izobraževalne skupnosti zelo 
neprijetno govoriti o okrnjeni 
šoli v naravi, hospitacijah, mini
malnem programu male šole itn. 
Ob teh zelo resnih vprašanjih se 
postavlja še novo, ali bomo 
uspeli zbrati denar za ustanovi
tev dveh centrov usmerjenega 
izobraževanja, ki naj bi jih do
bili v občini po srednjeročnem 
programu.

Delegati skupščine negoduje
jo, ker je prispevna stopnja za 
izobraževanje v razvitih občinah 
nižja kot v nerazvitih. Čas bi že 
bilo, pravijo, da bi središča spoz
nala potrebe in posebnosti 
obrobja. Take posebnosti opre
deljuje tudi podatek, da nam je

čar, smo pridobili ali obdržali 
učitelje s primerno stanovanjsko 
politiko.

Z denarjem iz solidarnostnega 
sklada smo zagotovili za učitelje 
v naši občini 13 stanovanj, in 
sicer tri v Loški dolini, šest na 
Blokah ter štiri v Cerknici. Reše
vati smo začeli tudi tovrstne 
težave na Rakeku. Ob tem velja 
omeniti razumevanje organizacij 
združenega dela, posebno 
BRESTA, ki so nam vedno pri
skočile na pomoč pri reševanju 
stanovanjskih težav učiteljev. To 
je po svoje tudi razumljivo, saj 
vzgojitelji in učitelji niso po
membni samo za delo v šolah. 
STANE JESENOVEC

Spregovorijo 
naj tudi
prosvetni delavci

F
bili

Na javni razpravi v krajevni skupnosti Žirovnica, v kateri imajo celod
nevno osnovno šolo že dve leti, niso spregovorili niti besede o nadalj
njem razvoju otroškega varstva, vzgoje in izobraževanja v tej podežel
ski temeljni družbenopolitični skupnosti v naslednjih štirih letih — 
(Foto: Stane Jesenovec)

S seje izvršnega odbora Izobraževalne skupnosti Slovenije

Spet premalo?
Le zdaj je jasno, da se vsota 

denarja, zbrana za uresničevanje 
srednjeročnega načrta vzgoje in

m

Program za letošnje leto, ki je 
drugo leto srednjeročnega ob
dobja, sestavljajo dogovorjeni 
enotni minimalni program, 
dogovorjeni program skupnih 
nalog ter dodatni dogovorjeni 
program. Delegati izvršnega 
odbora republiške izobraževalne 
skupnosti so se strinjali, da dogo
vorjenega enotnega minimalnega 
programa na področju usmerje
nega izobraževanja, za katerega 
združujejo delavci sredstva po 
načelu solidarnosti, ni mogoče 
okrniti. Ob številu učencev, ki že 
imajo usmerjeno izobraževanje, 
je treba upoštevati še novo gene
racijo mladih, ki bo v šolskem 
letu 1977-78 stopila v 120 novih 
oddelkov.

Ževanja si tudi ne moremo zamiš
ljati brez primerno usposobljenih 
pedagoških delavcev. Skratka: za 
sestavljene programe je treba najti 
ustrezna sredstva in ne obratno, 
ob znanih sredstvih klestiti pro
grame.
—is—

Že dober mesec razpravljajo j1 
slovenskih krajevnih skupnostih 
o gradivu predsedstva republiški 
konference SZDL — Zagotav
ljanje pogojev za hitrejši razvoj 
kmetijstva, uveljavljanje novih 
družbenoekonomskih odnosov 
in preobrazba vasi v srednjeroč
nem razvoju 1976—1980. Če
prav je gradivo posvečeno predv
sem kmetijstvu, govori poglavje o 
Samoupravni in družbenopoli
tični organizaciji v krajevni skup
nosti in na vasi tudi o otroškem 
varstvu ter vzgoji in izobraževa
nju. V javnih razpravah, ki so bile 
že v večini slovenskih krajevnih 
skupnosti, so na ta del gradiva 
SZDL pozabljali kljub temu, da 
je slovenski vaški otrok glede na 
možnosti šolanja še vedno zapo
stavljen v primerjavi z otrokom v 
večjih krajih. To zaostajanje V 
razvoju varstva, vzgoje in izobra
ževanja na vasi je tudi eden od 
vzrokov, da odhajajo mlade dru
žine iz vasi v mesta. Posledica 
tega je, da se vrata vaških šol 
včasih za vedno zapro.

Prav bi bilo, da bi sedaj, ko 
bodo po občinskih konferencah 
SZDL oblikovali sklepe javne 
razprave, pri tem sodelovali tudi 
prosvetni delavci. Brez njihovih 
pripomb prav gotovo ne bo 
mogoče ugotavljati možnosti 
razvoja teh dejavnosti na vasi.
S. J.
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V delegatskem sistemu tudi v naši občinski izobraževalni skupnosti še 
vedno ni prave povezave med delegati in delegatsko bazo; predsednik 
skupščine izobraževalne skupnosti Cerknica Janez Mele — (Foto: S. 
J.)
prevoz otrok v šole pobral lani od 
8 do 9 % denarja oziroma 1,32 
milijona din.

Kljub resnemu položaju, v 
katerem je vaša izobraževalna 
skupnost, vam je uspelo dobiti 
usposobljene učitelje za vaše 
šole.

— Poleg stalnega usmerjanja 
dijakov in študentov na ustrezne 
šole, je spregovoril Franc Dolni-

usmerjenega izobraževanja v letu 
1977 v posebnih izobraževalnih 
skupnostih in v izobraževalni 
skupnosti Slovenije ne ujema s 
količino denarja, ki bi ga v resnici 
potrebovali. Ob vprašanjih, ali 
bodo sredstva v ta namen rasla 
nad rastjo družbenega proizvoda, 
skladno z njim ali pod njim, se 
postavlja vprašanje, kolikšno 
okleščenje programov sledi.

Če bo na voljo toliko denarja, 
kot bo rast družbenega proizvo
da, bo treba pregledati predvi
dene naloge in ugotoviti, kaj je 
mogoče odložiti na pozneje. Prav 
tako je treba med skupnimi na
logami poiskati tiste, ki so pred
nostne.

Ob teh sklepih so delegati 
opozarjali, kaj taki ukrepi lahko 
pomenijo za uveljavljanje usmer
jenega izobraževanja. Menili so, 
da si brez vlaganj v potrebne nove 
objekte ne moremo zamisliti 
razvoja usmerjenega izobraževa
nja in črtanje investicij pomeni 
upočasnitev prehoda na usmer
jeno izobraževanje. 7 ega izobra-

Za organiziranje plesnih vaj poskrbijo ponavadi učenci osmih, pone
kod tudi sedmih, razredov osnovnih šol. Seveda so tudi izjeme. Med
nje lahko štejemo člane aktiva mladih zadružnikov iz TZE Sloga 
Kranj. K številnim oblikam izobraževanja mladih v tej temeljni za
družni enoti so prve dni februarja dodali še plesne vaje. Odziv je pre
senetljiv, saj se je v to potrebno obliko estetske vzgoje vključilo kar 
nad petdeset mladih. Ob tem je treba poudariti, da so predavanja, ki 
jih organizirajo, zelo dobro pripravljena in zato tudi primemo obiska
na. Na sliki: mladi zadružniki iz Kranja med plesnimi vajami. (Foto: 
Stane Jesenovec)

Osnovna šola Velike Laš£e

Ukrepi, ki prizadenejo
— V družbenem dogovoru o 

regresiranju šolskih ekskurzij bi 
morali upoštevati posebnosti 
oddaljenih šol z manj razvitih 
območij, je dejal Niko Valjavec, 
ravnatelj osnovne šole Primož 
Trubar Velike Lašče. Take šole 
so precej oddaljene od sedeža 
prevozniških podjetij, zato so 
prevozi tudi dražji. Upoštevati bi 
morali tudi to, da je za mnoge 
učence taka ekskurzija prvo 
srečanje s širšim svetom. Kar 
dobro so nam jo zagodli, ko so 
odločili, da za končne izlete šole 
nimajo pravice do popusta pri 
prevozu. Končni izlet je na naši 
šoli hkrati tudi ekskurzija. Pri 
pripravi in izvedbi sodelujejo vsi 
učitelji, ki lahko kakorkoli 
pomagajo obogatiti njen pro
gram. Da ne bi okrnili pouka 
med šolskim letom, smo pri nas 
združili ekskuzijo s končnim izle
tom.

In še o plačilu šole v naravi.
Zapisano je, da je osnovna šola

brezplačna. Za obvezno šolo v 
naravi morajo prispevati otroci 
okrog 500 din. Starše in otroke 
že v začetku šolskega leta pri
pravljamo na ta izdatek, ki bi 
moral ostati med izdatki občin
ske izobraževalne skupnosti. Na 
široko pišemo o brezplačnih 
učbenikih. Ta problem pa zasluži 
manj pozornosti kot šola v nara
vi. Za nekaj dni otrokovega 
bivanja na morju morajo odšteti 
starši kar precej denarja, saj 
otrok z dežele ne sme zaostajati 
za vrstniki iz mesta. Pomembno 
pa je, da se sreča s svetom, saj mu 
vsakodnevna pot od doma do 
šole ne daje dovolj priložnosti, 
da bi si razširil obzorje.

Tako kot so bili z nekaterimi 
varčevalnimi ukrepi prikrajšani 
otroci na podeželju, za katere že 
dolgo trdimo, da'nimajo enakih 
možnosti za osebni razvoj kot 
tisti v mestih.

Ti ukrepi pa so prizadeli tudi 
učitelje v oddaljenih šolah.

Dodatek za delo na šolah, odda
ljenih od večjih središč, je imel 
dvojen pomen. Učiteljem, ki 
poučujemo na takih šolah, je 
pomenil pohvalo in spodbudo, 
da kljub slabšim delovnim ra
zmeram ostajamo na taki šoli, 
mlajšim kolegom pa kar pri
merno oporo ob njihovih prvih 
službenih korakih. Znali smo ga 
ceniti. In sedaj? Enake plače v 
mestu in tu na podeželju še bolj 
vlečejo mlade v mesto. Vsakdo 
se bo raje odločil za neposredno 
bližino Ljubljane, kot za 32 km 
oddaljene Velike Lašče.

Še sreča, da si s premišljeno 
kadrovsko politiko zagotovimo 
večino učiteljev iz neposredne 
okolice šole. Žal še vedno ostaja* 
ta prazni delovni mesti učitelja za 
telesno in tehnično vzgojo.

NIHČE NI ZAOSTAL
Osnovna šola Primož Trubar 

Velike Lašče s podružničnimi 
šolami Turjak, Osolnik, Rob, 
Karlovica, Mohorji je značilna 
podeželska šola. Učenci in učite
lji delajo v težkih razmerah. 
Otroci, več kot polovico jih je 
vozačev, odhajajo iz šole v odda

ljene, raztresene vasi in domači
je. Šolski avtobus pa jih pripelje 
vsako leto bliže domu. Mnoge 
izmed njih čaka še pot v strmi 
hrib. V šoli v Velikih Laščah je 
391 učencev in učenk. Učenci od 
1. do 4. razreda imajo pouk v 
starejših, manj primernih šolskih 
stavbah. Tudi vrstniki, ki obisku
jejo centralno šolo v Velikih 
Laščah, si že dolgo žele, da bi se 
začela »druga faza« gradnje te 
šole. Nič kaj veseli niso bili po
datka, da se bo to zgodilo šele 
leta 1981, 14 let po izgradnji L 
faze.

— Kljub težavam, s katerimi 
se srečujemo pri našem pedago
škem delu, je dejal ravnatelj, 
smo veseli, da lani ni nihče zao
stal, in da določila zakona o 
osnovni šoli dobro vplivajo na 
učni uspeh. Z dopolnilnim pou
kom dajemo potrebno osnovno 
znanje tudi učencem, ki drugače 
ne bi mogli slediti pouku. Res je, 
da zahteva to od učiteljev nekaj 
več napora, spodbuja pa nas 
zadoščenje, da smo vsem otro
kom odprli vrata v življenje.

Ali bi se pri svojem delu lahko 
velikolaščanski in verjetno tudi

drugi učitelji po Sloveniji še bolj 
potrudili? Mar v zbornicah še 
vedno preveč razpravljajo o 
osebnem dohodku in postajajo 
ob tem slabe volje? V Velikih 
Laščah pravijo, da še. Ne zato, 
ker ne bi bili zadovoljni s seda
njimi rešitvami, temveč zato, kef 
varčevanje vedno zadene predv
sem šolstvo. Drugod o tem le 
veliko govorijo, osebne dohodke 
pa si delijo tudi prek možnosti. 
Starejši imajo dovolj volje, da 
premagujejo ta neskladja, mlajši 
pa so bolj glasni in zahtevajo za 
študij in delo primemo plačilo. 
Eni in drugi vestno opravljajo 
delovne naloge, zato pričakujejo 
še več razumevanja za reševanje 
njihovega položaja.

— Več moških bi moralo biti 
med učitelji, meni tudi ravnatelj 
Niko Valjavec. Feminizacija 
pedagoškega poklica ni v prid 
razvoju osnovne šole. Žal še 
vedno velja stara resnica, da 
podpira ženska tri hišne vogale, 
četrti — službeni — v šoli, pa tudi 
ni lahak.

STANE JESENOVEC

tem bolje bomo d6ldli
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Ideja usmerjanja v sistemu usmerjenega 
izobraževanja in šolsko svetovalno delo

(Nadaljevanje s 3. str.)
Posvetovanje naj bi torej obravnavalo tri tematske sklope, ki naj bi 

blH med seboj tesno povezani, in sicer:

s) USMERJENO IZOBRAŽEVANJE z naslednjimi podtemami: 
' ideja usmerjanja v današnji pedagoški teoriji in praksi v na- 

sptotju z idejo selekcije in klasifikacije
„ usmerjeno izobraževanje kot nujnost današnje vzgoje in izobra- 
*eVanja
, — družbene determinante za uvajanje in razvijanje usmerjenega 
ttobraževanja

'— reforma vzgoje in izobraževanja z vidika usmerjenega izobraže- 
v»nja

— operativni vzgojnoizobraževalni modeli usmerjenega izobraže- 
vanja

■— usmerjeno izobraževanje ter individualizacija in diferenciacija.
. b) ODNOS MED USMERJENIM IZOBRAŽEVANJEM IN 
ŠOLSKIM SVETOVALNIM DELOM z naslednjimi podtemami: 
. — ideja usmerjanja kot teoretični in operativni temelj usmerjenega 
'zobraževanja

— didaktično metodična problematika usmerjenega izobraževanja
— usmerjeno izobraževanje in naš vzgojni smoter
— delež šolskega svetovalnega dela pri oblikovanju teoretičnih 

temeljev usmerjenega izobraževanja
a — odnos med šolskim svetovalnim delom osnovne šole in usmerje- 

■'•m izobraževanjem v 1. fazi ter na vseh naslednjih stopnjah
— usmerjeno izobraževanje kot sistemski in operativni okvir za 

Uresničevanje izobraževalnega in poklicnega usmerjanja na srednji, 
višji in visoki stopnji šolanja.

c) ŠOLSKO SVETOVALNO DELO z naslednjimi podtemami: 
^— integracija konceptualnih osnov šolskega svetovalnega dela v

— odprti problemi šolskega svetovalnega dela
— problemi metodologije in metodike šolskega vzgojnoizobraže- 

valnega dela
— pedagoško konzultativno delo z učitelji, starši in strokovnimi 

delavci svetovalnih eksternatov
— sprejem otrok v osnovno šolo in spremljanje njihovega razvoja
— načrtovanje in evalviranje življenja in dela šole
— psihopedagoška in socialna diagnostika učencev, dijakov in 

študentov
— šolsko svetovalno delo v vzgojnovarstvenih zavodih
— šolsko svetovalno delo v šolskih centrih
— šolsko svetovalno delo v domovih učencev srednjih šol
■— šolsko svetovalno delo v posebnem šolstvu

DESETI POSVET ŠOLSKIH SVETOVALNIH DELAVCEV 
JUGOSLAVIJE

Izvršni in organizacijski odbor za pripravo posveta sporočata, da bo 
10. posvet šolskih svetovalnih delavcev Jugoslavije 28., 29., 30. sep
tembra 1977 v Portorožu (hotel Metropol).

Osnovna tema kongresa je: IDEJA USMERJANJA V SISTEMU 
USMERJENEGA IZOBRAŽEVANJA IN ŠOLSKO SVETO
VALNO DELO.

Posvet naj bi angažiral šolske psihologe, šolske pedagoge in šolske 
socialne delavce za sodelovanje v reformnih prizadevanjih in jih opo
zoril na tiste operativne sestavine usmerjenega izobraževanja, ki po
stajajo v tem sistemu njihova strokovna dolžnost.

Izvršni in organizacijski odbor posveta vabita k sodelovanju šolske 
psihologe, šolske pedagoge in šolske socialne delavce, ravnatelje 
osnovnih in srednjih šol, sodelavce strokovnih ustanov (vzgojne po
svetovalnice, centre za socialno delo, šolske zdravstvene ustanove, 
skupnosti za zaposlovanje itd.), družbenopolitične delavce, ki se 
ukvarjajo s problematiko vzgoje in izobraževanja in vse, ki jih zani
mata reforma usmerjenega izobraževanja in problematika šolskega 
svetovalnega dela.

Prijave za sodelovanje na posvetu pošljite na naslov: Posvet ŠSD, 
Pedagoški inštitut pri univerzi v Ljubljani, Gerbičeva 62,61000 Ljub
ljana, do 20. 7. 1977. Druge informacije o programu, namestitvi in 
načinu prihoda vam pošljemo takoj po prijavi. Udeleženci, ki bodo 
sodelovali na posvetu s svojimi prispevki (referati, koreferati, poročili 
in razpravami), morajo v prijavi navesti naslov prispevka ter teze v 
obsegu ene tipkane strani. Prijavo in teze pošljite najkasneje do 1. 6. 
1977.

Prispevki naj obsegajo največ 8 tipkanih strani z normalnim razma
kom.

Referenti bodo predstavili svoje prispevke na posvetu v enem 
izmed jezikov jugoslovanskih narodov. Zaradi čim boljšega pretoka 
informacij priporoča izvršni odbor posveta, naj referenti svoje teze, 
prispevke, poročila in razprave sestavijo v srbskohrvatskem ali hrvat- 
skosrbskem jeziku.

Kotizacija za udeležbo na kongresu znaša 380 din. Če pride iz iste 
delovne organizacije več udeležencev, plača polno kotizacijo le prvi, 
vsi drugi pa po 300 din. Kotizacijo je treba nakazati ob prijavi na 
posvet na žiro račun: Pedagoški inštitut pri univerzi v Ljubljani št. 
50101-603-50844. Iz sredstev kotizacije bo organizator pripravil 
tiskano gradivo ob kongresu in zbornik posveta, ki ga bodo prejeli 
udeleženci posveta.
IZVRŠNI ODBOR POSVETA

Ravnatelj o vzgojnoizobraževalnih dosežkih Delovne počitnice
Pretekli teden je Zavod SR 

Slovenije za šolstvo — organiza
cijska enota Celje sklical v domu 
teritorialnih enot Slovenske 
Konjice konferenco ravnateljev 
centralnih osnovnih šol občin 
Laško in Slovenske Konjice. Na 
njej so razčlenili vzgojnoizobra- 
ževalne rezultate v šolskem letu 
1975-76.

Zanimivo je, da je vzgojnoi
zobraževalni uspeh v občinah 
Laško in Slovenske Konjice 
najvišji v celjski regiji, saj znaša 
v obeh občinah 99,3 %.

Pomembno je, da so v obeh 
občinah tudi že v prvih razredih 
osnovne šole zabeležili lepe 
uspehe, saj bodo od 603 prvo
šolcev samo trije najbrž ponav
ljali razrede. Zavedajo se, da se 
osip začne že v prvem razredu. 
Tu se že pozna vpliv male šole, ki 
jo je obiskovala večina šolskih 
novincev vse leto ali pa le nekaj 
časa. Prav tako je vedno več 
predšolske mladine vključene v 
vzgojnovarstvene zavode. K 
takemu rezultatu v prvih razre
dih je prispevalo tudi to, da so 
bili otroci, ki zaostajajo v psihič
nem razvoju, vključeni v po
sebne oddelke osnovne šole; v 
prvih razredih pa poglobljeno, 
strokovno in zavzeto delo ele- 
mentark. Učni uspeh v 5., 6. in 7. 
razredih se je izboljšal. Ti ra
zredi 'so veljali za problematič
ne, saj so doslej imeli praviloma 
slabši učni uspeh od drugih.

Pri predmetih, pri katerih je 
uveljavljena tristopenjska oce
njevalna lestvica — zelo uspeš
no, uspešno in manj uspešno^kot 
so telesna vzgoja, likovna vzgo
ja. glasbena vzgoja, tehnična 
vzgoja in gospodinjstvo, so 
negativne ocene avtomatično 
odpadle. Pri drugih predmetih 
Pa je največ negativnih ocen pri 
jnatematiki, slovenskem jeziku 
■n tujih jezikih.

Na konferenci so podrobno in 
kritično obdelali vse podatke.

Nove strokovne knjige

Ugotovili so, da je k takemu 
uspehu prispevalo več dejavni
kov. Na prvo mesto so postavili 
poglobljeno in kakovostno delo 
prosvetnih delavcev, ki so poi
skali mnoge rezerve pri rednem 
delu in navajali učence na samo
stojno delo. Posodobili so učne 
oblike. Frontalna učna oblika je 
že precej prepustila svoje mesto 
skupinski, individualni obliki ali 
»tandemu«. V obeh občinah se 
je zboljšala kadrovska struktura 
zaposlenih učiteljev. Starši so se 
začeli bolj zanimati za uspešnost 
svojih otrok v osnovnih šolah. 
Čedalje manj je tistih, ki se za 
delo svojih otrok v šoli ne zani
majo. Tudi materialne razmere 
v osnovnih šolah so se že pre
cej izboljšale.

Ravnatelji so nadalje kritično 
osvetlili razmere, v katerih so 
doseženi taki uspehi. Te še niso 
povsod, na vseh šolah in za vse 
otroke enako dobre. Ponekod 
imajo veliko težav. Nekateri 
učenci se morajo za uspeh v 
osnovni šoli izredno potruditi; 
napori včasih presegajo njihove 
moči. Z motivacijami, s primer
nimi spodbudami in nagradami 
za uspešno delo so tudi v težjih 
razmerah zmogli obvladati te
žave in dosegli lepe vzgojnoizo- 
braževalne rezultate. K večji 
učinkovitosti dela je pripomoglo 
tudi upoštevanje delovne zmog
ljivosti učencev in humanizacija 
odnosov med učitelji in učenci.

Idejnost pouka in uvajanje 
elementov samoupravljanja je 
danes temelj uspešnega dela. Že 
v osnovni šoli morajo učenci 
spoznati resnično samouprav
ljanje, seveda na ustrezni ravni. 
Pri tem imajo pomembno mesto 
razredne skupnosti in oddelčne 
konference. Prek šolske skup
nosti, pionirske in mladinske 
organizacije pa učenci že načrtu
jejo, izvajajo in ovrednotijo 
samostojne akcije.
FRANJO MAROŠEK

Permanentno izobraževanje in 
strokovno izpopolnjevanje ob 
delu za mnoge prosvetne delavce 
nista več le želja ali geslo, zapi
sano v samoupravnih aktih, 
ampak stvarnovvt, ki jo vzgojitelji 
uresničujejo v svojem prostem 
času. Polletne počitnice, ki jih je 
veliko mladih preživelo na za
sneženih planjavah, so številni 
učitelji izrabili za izpopolnjeva
nje svojega znanja. Zavedajo se, 
da kadrovska šola ne more dati 
znanja za ves čas službovanja, saj 
se potrebe v vzgoji in izobraže
vanju večajo in spreminjajo že po 
nekaj letih. Tem spremembam 
pa je treba slediti z novimi znanji 
in sposobnostmi.

Lep primer uspešnega stro
kovnega izpopolnjevanja za uči
telje četrtih razredov osnovnih 
šol so bili seminarji v polletnih 
počitnicah od 24. januarja do 4. 
februarja na osnovni šoli Šlan- 
drove brigade v Domžalah. 
Zavod SRS za šolstvo jih je orga
niziral za učitelje tehnične vzgoje 
na razredni stopnji osnovne šole. 
Več kot 200 učiteljev iz organi
zacijske enote Ljubljana je v 14 
skupinah spoznavalo metode, 
oblike in učna sredstva moder
nega politehničnega izobraževa
nja in delovne vzgoje. Seminarji 
so potekali v znamenju povezo
vanja teorije s prakso in izobra
ževanja s proizvodnim delom.

O socioloških, ekonomskih, 
pedagoških, političnih in etičnih 
vidikih politehnične in delovne 
vzgoje je govoril Marjan Tomšič, 
vodja predmetne skupine za

tehnično vzgojo pri Zavodu SRS 
za šolstvo. Sola mora uveljaviti 
kult ustvarjalnega dela. Fizično 
in umsko delo se morata vključiti 
v celoto in oblikovati prihod
njega udeleženca v proizvodnem 
procesu, ki bo lahko vplival na 
spremembe neposredno kot 
delavec in kot samoupravljavec. 
Učenec naj že v osnovni šoli v 
procesu vzgoje in izobraževanja 
spozna svet dela in poklicev ter 
ob delu odkrije in razvije svoje 
poklicne sposobnosti in interese. 
Sedanji učni načrti in predmet
niki za osnovno šolo premalo 
upoštevajo te zahteve, šolska 
praksa pa jih ne more uresničiti 
zaradi materialnih možnosti, 
pogosto pa tudi zaradi neza
dostne usposobljenosti učiteljev. 
Potrebne so temeljite spre
membe v izobraževalnem siste
mu.

Praktični del seminarja sta 
vodila predmetna učitelja teh
nične vzgoje Štefan Seifrid in 
Zdravko Smerdelj. Ob petih 
učnih enotah so udeleženci semi
narja pri svojem delu uporabili 
pet metod uvajanja učencev v 
svet tehnike, dela in proizvodnje.

Anketa, ki so jo izpolnili ude
leženci ob koncu seminarja, priča 
o tem, da so bili učitelji zelo 
zadovoljni z vsebino in organiza
cijo. Na seminarjih je bilo pri 
vseh skupinah očitno zado
voljstvo ob rezultatih dela. To je 
treba prenesti tudi med šolske 
klopi. Lastno doživetje je najbolj 
prepričljiva pot k temu. 
BODIMIR E.

Bogavac Tomislav: Reforma sistema obrazovanja. Šta je to? Beo- 
gfad, Prosvetni pregled, Čika Ljubina 18 — 20.

Dr. Nikola Potkonjak: Proizvodni rad i drugi društveno-koristan 
rad u razvijanju svestrane socijalističke ličnosti. Beograd, Prosvetni 
Ptegled, Čika Ljubina 18 — 20.

Roža Halaši in Mirko Kesler: Metodika nastave hemije i demon- 
stracioni ogled. Beograd, Naučna knjiga, Knez Mihajlova 40-IV.

Učitelji razrednega pouka so na seminarju izdelovali »na tekočem 
traku« modele ladjic iz stiropora.

Astronomija 
v glavnem toku fizike

Ob letošnjem seminarju iz 
astrofizike smo praznovali maj
hen jubilej: to je bil 15. seminar 
Društva matematikov, fizikov in 
astronomov SRS, namenjen 
učiteljem matematike in fizike za 
njihovo poglabljanje znanja. Za 
strokovni del seminarja poskr
bijo učitelji na oddelku za mate
matiko in fiziko Fakultete za 
naravoslovje in tehnologijo, 
metodični del seminarja organi
zira Zavod SRS za šolstvo. Pri 
organizaciji seminarjev poma
gajo še Inštitut Jožef Stefan, Inš
titut za matematiko, fiziko in 
mehaniko, finančno pa še Razi
skovalna skupnost Slovenije in 
Izobraževalna skupnost Sloveni
je. Seminarji niso majhen pri
spevek k izboljšanju pouka 
matematike in fizike, saj se vr
stijo že od leta 1961. Pravzaprav 
smo začeli že prej: ko so šole 
začele načrtno opremljati kabi
nete, so štirinajstdnevni tečaji iz 
eksperimentiranja pri pouku 
fizike marsikateremu učitelju 
olajšali zahtevno eksperimen
talno delo.

Na seminarjih obravnavamo 
novejša poglavja iz fizike in 
matematike, ki jih vključujemo 
pri pouku v srednjih šolah. Na 
devetih seminarjih iz fizike smo 
se seznanili s polprevodniki in 
razpadom beta, z relativnostno 
teorijo, s kvantno mehaniko, 
supraprevodnostjo in statistično 
mehaniko, se pomenili o elek
troniki pri pouku fizike, obrav
navali smo novejša poglavja iz 
fizikalne optike, nova dognanja 
o atomih, se ustavili ob klasični 
snovi fizike: mehaniki tekočin, 
na zadnjem seminarju pa smo 
skušali zaobjeti kar vesolje. Šest 
seminarjev je bilo namenjenih 
matematičnim poglavjem: 
obravnavali smo matematične 
strukture in verjetnosti račun, 
vektorske prostore, grupe v 
geometriji in fiziki, novo račun
stvo, govorili smo o mestu 
matematike v ekonomiji, s topo
logijo smo se ukvarjali na zad
njem seminarju. Strokovna 
predavanja so se prepletala z 
metodičnimi.

3000 let za vesolje ni dolga 
doba. Pa vendarle: kako bi na 
seminarju iz astrofizike sledili 
predavanjem Aristotel, Arhi
med, Apolonij, Tycho Brahe, če 
bi sedeli med poslušalci? Kako bi 
verjeli predavanju o razvoju 
zvezd, o njihovem rojstvu, o 
njihovi dobi v najlepšem sijaju, o 
staranju in smrti? Saj bi jih ven
dar pogled v zvezdno nebo 
prepričal, da se ni še nič spreme
nilo, še bi prepoznali junaka 
Oriona, nežno Kasiopejo. Težko 
bi bilo kar naenkrat zavreči ak
siome o večnem, nespremenlji
vem kroženju nebesnih teles, o 
snovi, ki je ni na Zemlji, o 
»quinti essentii«, iz katere so 
nebesna telesa. Astronomija 
daje človeku dovolj vzrokov za 
skromnost, saj so astronomi 
neusmiljeno potisnili Zemljo na 
rob vesolja, daje pa mu tudi 
dovolj ponosa in samozavesti, saj 
je roman, ki ga piše človeštvo s 
svojo zgodovino znanosti, prav v 
poglavjih astronomije najbolj 
razburljiv. Zato ni čudno, da so 
udeleženci prejšnjega fizikal
nega seminarja sami izbrali snov 
za letošnji seminar, zato je bil 
dober odziv ne samo po udeležbi,

ampak tudi po sodelovanju. Kot 
zanimivost naj omenim to, da se 
je prva prijavila za seminar kole
gica, ki po stroki ni fizik.

Vodja seminarja Andrej 
Čadež je govoril o življenju 
zvezde, ki nastane s krčenjem 
oblaka medzvezdnega plina, o 
trošenju energije, ki je različna v 
razvojnih stopnjah, masa zvezde 
pa določa končno razvojno stop
njo.

Z radijskim sevanjem Sonca 
nas je seznanil Vladimir Čadež. 
To preučevanje Sonca sega v ob
dobje po drugi svetovni vojni in 
daje pomembne podatke o 
Soncu, o razporeditvi gostote v 
sončni koroni, odkriva pa tudi 
lastnosti popolnoma ionizirane 
plazme.

Janez Strnad je nakazal ra
zvojno pot vesolja, od najbolj 
preprostega modela vesolja v 
Newtonovi mehaniki do izpo
polnjenega modela v splošni 
teoriji relativnosti. Marsikaj še ni 
razjasnjeno, zlasti v zgodnji 
razvojni stopnji vesolja zaradi 
stanja materije, ki je danes ne 
moremo opazovati.

O fiziki planetov osončja je 
predaval Fran Dominko. Prav 
fizika planetov se je v zadnjem 
času obogatila z novimi izsledki 
zaradi splošnega napredka nara
voslovnih znanosti in tehnike. 
Sedaj imamo podatke o tempe
raturi planetov, o magnetnih 
poljih, o atmosferi planetov. 
Prav osončje zaradi vesoljskih 
poletov mladino živo zanima.

Kljub temu da je težko strogo 
ločiti strokovno predavanje od 
metodičnega, saj je vsako dobro 
predavanje tudi metodično, šte
jemo predavanje Ivana Kuščerja 
k metodičnemu delu seminarja. 
Razglabljal je o vključevanju 
astronomije v pouk fizike. Ni 
treba, da je astronomija nekak 
privesek fiziki, saj se s preučeva
njem materije v vesolju vključi v 
glavni tok fizike. Fizika pri 
pouku v srednji šoli ima štiri 
glavne smotre: energijski zakon, 
elektromagnetno valovanje, 
atomsko strukturo, četrti cilj, ki 
je pomemben z idejnega vidika, 
pa je pogled v vesolje. V razpravi 
so udeleženci menili, da sodijo 
nekatera poglavja astrofizike že 
v osnovno šolo. Potreben pa je 
nov učbenik za srednje šole, ki 
bo astronomijo vključeval med 
druga poglavja fizike. Treba bo 
tudi misliti na sintezo naravo
slovnih ved, pri fiziki moramo pri 
zgledih za osnovne zakone na
rave vključevati tudi druge 
predmete.

Alojz Kodre je govoril o neka
terih idejnih problemih pri 
pouku naravoslovja. Idejnost 
sodi v znanost samo, zakon dia
lektike je povezan z raziskova
njem v znanosti.

Med 120 udeleženci seminarja 
je bilo največ učiteljev srednjih 
šol. Razveseljiv je podatek, da so 
se tega seminarja udeležili tudi 
učitelji iz zamejstva, dva učitelja 
fizike srednjih šol iz Trsta, eden 
pa iz slovenske gimnazije iz 
Celovca. Zanimanje za semi
narje se širi, to pa nas povezuje v 
celoto. Prav medsebojni stiki in 
pogovori učiteljev pomenijo 
nenapisani, a vendar pomemben 
metodični del vsakega seminar
ja.
MARTINA KOMAN

OSNOVNA ŠOLA
DUŠAN JEREB SLOVENSKE KONJICE

RAZPISUJE za nedoločen čas
2 delovni mesti učiteljev razrednega pouka 
na podružnični šoli v Špitaliču.
Nastop dela je možen takoj ali po dogovoru. OD po samoupravnem

sporazumu o delitvi OD. Na voljo je družinsko stanovanje. 
Rok prijave poteče 15 dni po objavi razpisa.

Puconci

Veliko za kulturo
Na puconski osnovni šoli so 

dali poseben poudarek prazno
vanju slovenskega kulturnega 
praznika. Priredili so proslavo, 
na kateri so sodelovali recitatorji 
in pevski zbor, slavnostni govor 
pa je imela učiteljica Ida Moreč.

Učenci višjih razredov so si 
pod vodstvom učiteljev ogledali 
tudi razstavo Prešernovih, 
Cankarjevih, Kettejevih in 
Kosovelovih del, ki jo je v ljudski

knjižnici pripravilo Kulturno 
prosvetno društvo.

Med obšolskimi dejavnostmi 
je na šoli posebno uspešen lut
kovni krožek, ki ga vodi mento
rica Anica Gregorec. Mladi lut
karji pripravljajo dve igrici: 
Pravi partizan in Na zeljnem 
listu. Z njima bodo gostovali na 
sosednjih šolah, sodelovali pa 
bodo tudi na vsakoletni reviji 
pionirskih lutkovnih skupin.
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Usposabljanje slabovidne mladine 
v predpoklicnem obdobju

Glavni avtor Jože Karič, soav
torji: dr. Miran Čuk, Vali Gla- 
vič-Tretnjak, Irena Kovačič, Jan 
Ulaga. Izdal Zavod za slepo in 
slabovidno mladino v Ljubljani, 
decembra 1976; 120 strani veli
kega formata.

Za razliko od drugih vzgojnoi- 
zobraževalnih zavodov oprav
ljajo zavodi za izobraževanje in 
usposabljanje otrok in mladost
nikov z motnjami v telesnem in 
duševnem razvoju še posebno 
nalogo: skrbe za poklicno vzgojo 
mladine, ki jim je zaupana. 
Čeprav je ta dejavnost bogata, o 
njej nimamo veliko poročil in 
analiz. Izjema pri tem so diplom
ska dela nekaterih slovenskih 
defektologov, ki so končali študij 
na Visoki defektološki šoli v 
Zagrebu in v diplomskih delih 
obravnavali poklicno usmerjanje 
duševno prizadete mladine.

V tem sestavku bomo sprego
vorili o študiji Zavoda za slepo in 
slabovidno mladino v Ljubljani, 
ki je po večletnem preučevanju 
problematike usposabljanja 
slabovidne mladine v predpo
klicnem obdobju izdal lanskega 
decembra obsežen povzetek 
sklepnega poročila raziskave s 
tega področja. Raziskavo je 
delno financirala ameriška usta
nova SOCIAL AND REHABI- 
LITATION SERVICE,
DEPARTMENT OF
HEALTH, EDUCATION 
AND WELFARE. Pri raziskavi 
so sodelovali: zdravnik dr. Boris 
Jagodič, oftalmolog dr. Stane 
Stergar, psiholog Stane Pusto- 
vrh, za področje funkcionalnega 
vida Jože Dolenec, Jožica Doga- 
noc, Majda Golob, Vlado Koro
šec in Čvetka Rožanec, za po
dročje socializacije Stane Flor
jančič, Tatjana Kordiš, Danica 
Lipužič in Janja Matijevič ter za 
predpoklicno vzgojo Milica Sel- 
lak in Cene Zorec.

Namen raziskave je bil ugoto
viti vpliv sistematičnega inten
zivnega treninga za razvoj slabo
vidne mladine v zadnjem pred
poklicnem obdobju, to je 8. ra
zredu osnovne šole. Izbrana so 
bila tri temeljna področja dela, in 
sicer: razvoj funkcionalnega
vida, socializacija in predpo- 
klicna vzgoja. Postavljena so bila 
štiri osrednja vprašanja:

— ah intenzivni trening na 
področju vida izboljša vidno 
funkcijo?

— ali izboljšanje socialne 
navade pripomorejo k osamo
svojitvi slabovidnega?

— ah sistematična predpb- 
klicna priprava zagotavlja 
ustreznejšo izbiro poklica?

— ali sistematični trening 
vpliva na povečano homogenost 
eksperimentalne skupine?

V eksperiment so vključili 33 
gojencev zadnjega razreda

Zavoda za slepo in slabovidno 
mladino v Ljubljani iz šolskih let 
1973-74 in 1974-75 z ostanki 
vida manj kot 0,40 (vendar ne 
popolnoma slepih). Ti so sestav
ljali eksperimentalno skupino, a 
so bili hkrati sami sebi tudi kon
trolna skupina. Merjenja na treh 
temeljnih področjih dela so bila 
izvedena pred začetkom treninga 
in po njem ter na temelju začet
nih in končnih rezultatov ugotav
ljali vpliv intenzivnega treninga. 
Trening s področja funkcional
nega vida je vseboval več vaj za 
razvijanje bližinskega in daljin
skega vida in uporabo vida v 
prostoru, trening s področja 
socializacije pa je navajal go
jence na ustrezno vedenje, 
samostojnost in iznajdljivost. Pri 
predpokhcni vzgoji so gojenci 
teoretično in praktično spoznali 
številne 'poklice, ki so jim doseg
ljivi glede na njihov prizadeti vid 
in seveda tudi umsko zmoglji
vost. Rezultati so pokazali stati
stično pomemben napredek na 
vseh navedenih področjih dela. 
Sistematični trening je vplival na 
uspešnejšo uporabo vida, na 
izboljšano socialno zrelost in 
širšo možnost izbire poklica. 
Trening je zelo prispeval tudi k 
večji homogenosti eksperimen
talne skupine.

Raziskava je nadalje pokaza
la, da sta skupinsko svetovanje in 
terapija uspešni obliki dela. 
Zanimiva je tudi ugotovitev, da 
se je napredek na enem delov
nem področju zrcalil tudi na 
drugih dveh področjih. Pri tem je 
bila pomembna osveščenost 
poskusne osebe, saj se je pokaza
lo, da uspehi niso odvisni samo 
od vida in zmožnosti, temveč so 
pomembne tudi osebnostne last
nosti, posebno motivacija in pri
lagojenost slabovidnosti.

Raziskava opozarja tudi na 
vprašanje, kaj se dogaja s slabo
vidnimi, ko zapustijo zavod za 
slepo in slabovidno mladino in 
pridejo v drugačno okolje. Piri 
tem se stikata področji poklicne 
rehabilitacije in nadaljnjega 
šolanja in zaposlovanja. Zato da 
bi omogočih slabovidnim 
ustrezno zaposlitev, priporoča 
razprava izpolnitev dveh pogo
jev:

— Slabovidne je treba uspo
sabljati za čim širši spekter 
ustreznih poklicev in pri tem 
upoštevati njihove individualne 
zmožnosti, posebnosti in interese 
ter jim omogočiti usposabljanje v 
srednjih in poklicnih šolah, kjer 
jih danes žal marsikje že vnaprej 
zavračajo.

— V družbi je treba doseči 
drugačen odnos do zaposlovanja 
slabovidnih in boljše razumeva
nje njihovih potreb in zmožnosti.

To pa je tudi nadaljnji problem 
vzgoje okolja, ne samo do slabo
vidnih oseb, marveč do vseh tele
sno ali duševno prizadetih, ki so 
sposobni za delo. Treba jim ga je 
preskrbeti že iz humanih razlo
gov in ne nazadnje: zato je zain
teresirana tudi družba.

Iz celotne razprave je razvid
no, da je le-ta docela dosegla 
svoj namen, posebno zato, ker je 
dokazala uporabnost preskuše- 
nih metod dela. Dosežen je bil 
premik v miselnosti in rehabilita
ciji slabovidnih. To je že videti 
pri delu Zavoda za slepo in sla
bovidno mladino v Ljubljani, 
velik odmev pa je imela razi
skava tudi v strokovnih krogih, v 
drugih jugoslovanskih zavodih 
za rehabilizacijo prizadetih na 
vidu in v tujini. Za program so se 
začeli zanimati mnogi slabovidni 
pa tudi Zveza slepih in slabovid
nih Slovenije.

Na pobudo sodelavcev razi
skave so ob pomoči dr. Kenmo- 
rove (American Foundation for 
Over-Sea Blind) oktobra 1973 v 
Zavodu za slepo in slabovidno 
mladino v Ljubljani organizirali 
desetdnevni seminar o razvijanju 
funkcionalnega vida, na katerem 
so predavali strokovnjaki iz 
Avstrije, Danske in Švedske,

udeležili pa so se ga učitelji in 
vzgojitelji zavodov za rehabilita
cijo prizadetih na vidu iz vse 
Jugoslavije.

Raziskava je dala tudi pobudo 
za organizacijo prve evropske 
regionalne konference, ki je bila 
avgusta 1973 v zavodu za slepo 
in slabovidno mladino v Ljublja
ni. Z našim poskusom so na tej 
konferenci seznanili več kot 250 
učiteljev, psihologov, socialnih 
delavcev in drugih strokovnja
kov za delo s slepimi in slabovid
nimi iz 22 evropskih držav, ZDA 
in Avstralije. Zamisli ljubljan
skih raziskovalcev so doživele ob 
tem velikem srečanju strokov
njakov potrditev in priznanje.

Ves program je nedvomno 
najbolj koristil 33 gojencem, ki 
so bili vključeni v eksperimen
talno skupino, saj so bili deležni 
najsodobnejšega načina uspo
sabljanja in si pridobili veliko 
znanja in izkušenj, ki se jim bodo 
v življenju bogato obrestovale. 
Prav tako lahko pričakujemo, da 
bo ta veliki prvi podvig naših 
strokovnjakov pomagal tudi 
prihodnjim generacijam slabo
vidnih. Je pa tudi spodbuda za 
nadaljnje znanstvenorazisko- 
valno delo na tem področju. 
ALBIN POD JAVORŠEK

0 knjigi Ivana Kristana 
Samoupravljanje

V začetku šolskega leta 
1967-77 smo dobili nov učbenik 
Ivana Kristana Samoupravlja
nje, ki ga je izdal Zavod SR Slo
venije za šolstvo 1. 1976 kot 
pripomoček pri pouku predmeta 
samoupravljanje s temelji mark
sizma, namenjen učencem sred
njih šol.

Zavedam se, da je pisanje 
tovrstnega priročnika izredno 
težko delo in da so to prvi po
skusi na poti do čimbolj primer
nega in ustreznega učbenika. Z 
nekaterimi razmišljanji želim le 
prispevati k izboljšanju kakovo
sti sicer dobro sestavljenega 
gradiva. Pri tem ne nameravam 
obravnavati podrobnosti posa
meznih poglavij, temveč ostati 
zgolj pri ugotavljanju prvin 
vzgojnoizobraževalne vrednosti 
te učne knjige.

Že hiter pregled vsebine 
knjige nas prepriča o njeni pozi
tivistični zasnovanosti, predv
sem v teoretičnem delu, ki se 
kaže v nizanju dejstev brez 
vzročnih zveze kot tudi pri obli
kovanosti vprašanj in nalog za 
preverjanje ter utrjevanje zna
nja. Tak način obravnave ni v 
skladu — z dialektično-materia- 
listično metodo. Oglejmo si, 
kako problematično je lahko 
tako nizanje dejstev. Ko avtor 
uvodoma opredeljuje, kaj je 
samoupravljanje, ne bi smel 
pozabiti hkrati postaviti vpraša
nja Zakaj samoupravljanje? 
Nadalje: ali obravnavanje zako
nitosti v razvoju človeške družbe 
ne zahteva najprej pregleda 
razvoja materialne baze — proi
zvodnje z vidika produktivnih sil 
in produkcijskih odnosov. Tako 
pisec v glavnem le deducira cita
te, definicije klasikov marksi
zma ob navajanju drugih dej
stev, kar je za učence, čeprav 
srednjih šol, abstraktno in 
izredno težko razumljivo. .V 
zvezi s sintetično ugotovitvijo, 
da je delo ustvarilo človeka, 
pozabi nakazati vzroke za deli
tev dela na umsko in fizično in 
tako povezati posledice te deli
tve (ki so kot dediščina »izvir
nega greha« še vedno močno 
pričujoče) z učinkovitostjo 
samoupravljanja. V tem stilu si 
sledijo bolj ali manj pozitivi
stično obravnavana posamezna 
poglavja, ne da bi bili vzroki 
navedeni in globlje analizirani. S 
problemsko zasnovanim proce
som pouka lahko zagotovimo 
aktivno sodelovanje učencev, ko 
na temelju razčlembe vzrokov 
ob ustreznih dopolnilnih infor
macijah sami ugotavljajo in

sklepajo o posledicah in reši
tvah.

V neposredni zvezi z načinom 
predstavitve gradiva so tudi 
pozitivistično oblikovana vpra
šanja in naloge za ponavljanje in 
utrjevanje učne snovi. Taka kot 
so, pa zahtevajo le bolj ali manj 
faktografsko znanje. Ob nave
denih primerih preverite, katera 
in kako oblikovana vprašanja 
zahtevajo pri učencih ustvar
jalne miselne procese (s strani 
11):

A — Kaj je bistvo upravljanja 
in samoupravljanja?

B — Primerjaj in razmeji 
upravljanje in samoupravljanje!

A — Kakšen razvojni zakon 
človeške družbe je odkril Mara?

B — Razčleni in ovrednoti 
Maraov nauk o razvoju človeške 
družbe!

A — Kaj je značilno za uto
pične socialiste?

Oceni ideje utopičnih sociali
stov z vidika družbenoekonom
skih prilik takratnega časa!

Na strani 60:
A — Kaj pomeni družbenoe

konomska in družbenopolitična 
ureditev?

B — Ugotovi, v čem je razlika 
med družbenoekonomsko in 
družbenopolitično ureditvijo!

A — Kaj je lastnina?
B — Predstavi značilnosti 

lastnine! (itd.)
V enakem stilu si slede skoraj 

vsa v knjigi navedena vprašanja 
in naloge, ki navajajo učence in 
učitelje na faktografsko podaja
nje in mehansko osvajanje zna
nja. Tako znanje pa ni znanje v 
najširšem pomenu besede. 
Avtor kot strokovnjak bi vseka
kor moral načelno izhajati z 
etiološkega načina obravnave, 
recenzenti Zavoda SR Slovenije 
za šolstvo pa ne bi smeli prezreti 
klasifikacijske ravni vzgojnoi- 
zobraževalnih smotrov, ki jih 
vsebuje knjiga Zavoda SRS za 
šolstvo Sodobno pedagoško 
delo. V današnjem času si pri 
poučevanju in osvajanju znanja 
prizadevamo doseči, da bi 
učenci učno gradivo razumeli, ga 
razčlenjevali, dopolnjevali, 
tehtali, sintetizirali, ovrednotili 
in povezovali s prakso.

Prav bi bilo, da bi učitelji pri 
svojem pedagoškem delu — pa 
tudi avtor pred morebitnim 
ponatisom knjige — upoštevali 
obravnavane pomanjkljivosti 
in s tem prispevali k uresničeva
nju vzgojnoizobraževalnih 
smotrov pouka o samoupravlja
nju s temelji marksizma. 
BRANIMIR LORENČIČ

Moja igra je delo
MOJA IUKA JE DELO.
Tak naslov ima Delovni zvezek 

za spoznavanje narave in družbe 
za prvi razred. Učbenik je potrdil 
Republiški komite za vzgojo in 
izobraževanje, izdal Zavod SR 
Slovenije za šolstvo, založila pa 
založba Obzorja iz Maribora.

Tiskana je v 30.000 izvodih.
Delovni zvezek za spoznavanje 

narave in družbe smo za prve 
razrede že zdavnaj pogrešali. 
Jutri ga bodo imeli vsi učenci 
prvih razredov po Sloveniji. 
Imele ga bodo tudi učiteljice 
elementarke.

Do zdaj, toliko let po vojni, 
niso imele učiteljice skoraj niče
sar, da bi popestrile in poživile 

' pouk spoznavanja narave in 
družbe. Na voljo jim je bila knjiga 
Ivana Bizjaka Svet pred domačim 
pragom. Za prvi razred pa je ta 
knjiga seveda mnogo preobširna 
in tudi prezahtevna.

Delovni zvezek z naslovom 
MOJA IGRA JE DELO je go
tovo pravšen, tako za otroke, 
šolarje prvih razredov, kakor tudi 
za učiteljice elementarke.

Zvezek sta napisali in sestavili 
Vida Blažko, ki je poučevala 
otroke v prvih razredih dolga leta 
v Ljubljani in zadnje čase v 
osnovni šoli v Mirnu pri Novi 
Gorici. Soavtorica je Mira Cen- 
čič, profesorica, pedagoginja iz 
Nove Gorice.

V zvezku je nakopičeno veliko 
znanja, ki izvira iz bogate prakse 
in mnogo intuicije. Zvezek je 
pisalo življenje odlične vzgojite
ljice in učiteljice. V tem zvezku je 
pred nami razgrnjeno bogastvo 
izkušenj kdo ve kolikih učiteljic 
elementark.

H knjigi je veliko prispeval tudi 
ilustrator. To je akademski slikar 
Janez Vidic iz Maribora. Risbe so 
nazorne in poučne. V zvezku je 
tudi nekaj barvnih podob — za 
letne čase.

Delovni zvezek je velikega 
formata, črke so velike, pregledne 
verzalke.

Zvezek je obsežen. Vanj je 
vloženih 82 listov, se pravi, da je v 
njem 164 strani.

Otrokom in učiteljicam teče v 
zvezku čas iz meseca v mesec, iz 
jeseni v zimo, iz zime v pomlad in 
poletje.

Uvodno poglavje:
Postali smo učenci.
Tu spoznava otrok sebe, šolar

ja, šolo, razred, učiteljico, pot od 
doma do šole, dom, sorodstvene 
vezi in medsebojna razmerja.

Nato sledi razdelek Domače 
živali, ki jih otrok pozna in ima 
rad.

Sledi krog letnih časov z vsemi 
značilnostmi, ki jih more dojeti 
šolar prvega razreda.

Na koncu so prazniki, ki jih 
doživi otrok v prvem razredu, na 
šoli in doma v intimnem krogu.

Zvezek je namenjen spoznava
nju narave in družbe, ki je v 
prvem razredu stržen vzgoje in 
pouka.

Takšen, kakršen je pred nami, 
je namenjen predvsem preverja
nju znanja. Odgovarja na vpra
šanja otrok. Med raznimi reši

tvami poišče pravilno. Ott° 
lahko na hitro sam preverja 
nje. Odgovori šolarjev pokaže? 
učiteljici, če so otroci snov dob'1 
dojeli. f

Zal mi je, da nista avtorici sw 
še po drugih načinih. Posebej j1 
pohvalila razpredelnico, ■ Nr 
morejo otroci dopolnjevati vd' 
mensko sliko, kakršno dojemal11 
v minevanju dni in časa.

Vsaka stran zvezka spodbufi 
otroka k sodelovanju. Prav v 
vidim največjo vrednost te pub?' 
kacije.

Poziva ga, naj reši uganko. M 
reši rebus! Naj reši križanko!

Otroci so ustvarjalni. Želifi 
sodelovati._ Posamezno ali^ \ 
skupinah. Kako radi poročajo 
nalogi, ki so jo naredili!

Neznansko radi delajo, ustva? 
jajo, kakor rečemo. S tem rožl
jamo njihove ustvarjalne sposob' 
nosti.

Zato avtorici pozivata šolarj1' 
naj berejo dopolnjevalke, rišejo- 
delajo trganke in izrezanke, 
modelirajo iz plastelina, sestav 
Ijajo živali iz češarkov, ličkanja 
Želoda, zobotrebcev, škatlic d 
vžigalice, iz slame in še česa.

V Delovnem zvezku je natrest' 
nih bogastvo idej in pobud. Učitt' 
Ijice, kjerkoli so že, jih bodo prl 
svojem delu z veseljem odkrivali- 
Vemo pa tudi, da prav tem pob?' 
dam ni meja. Razvija jih lahki 
vsaka učiteljica, razvijajo pa jib 
tudi otroci, če jih moremokstvat' 
jalno sprostiti.

Škoda le, da nista dali avtorici 
tu in tam spodbude za ritmično 
plesni izraz in za improvizacij0 
otroške igre.

V Zvezku bi lahko nasuli vet 
vedrega, duhovitega, naj bo f 
besedi ali risbi. Vsi vemo, kako Si 
Želijo otroci prav šegavosti.

Lahko bi bili tudi bolj kritični 
ko sta objavljali v Zvezku lepe 
besedo — uganke, pesem, prozo- 
Namesto »šolsko uporabni 
besedil« bi mogli uvrstiti najbolj' 
še, kar premore naša mladinski 
literatura od Vodnika pa d« 
danes.

Janez Vidic bi bil lahko kol 
ilustrator bolj umetnik in ne tako 
kakor zdaj, ko je samo risar dolo-j 
čene tematike.

Zavod SRS za šolstvo bo izdal 
še priročnik profesorice Mirt 
Cenčič, ki bo izšel v reviji Vzgoji 
in izobraževanje. Tu bodo na
potki za učiteljice za dobro rabe 
Zvezka.

Zavod SRS za šolstvo naj b! 
stregel z učbeniki hitreje in razno
vrstno temu našemu radovedne
mu, zdravemu, vsega zanimivega 
željnemu otroku šolarju.

Saj smo dobili učbenik za 
spoznavanje narave in družbe V 
prvih razredih osnovne šole šeU 
dvaintrideset let po vojni.

Ni učbenika, ki bi bil v vserf 
odličen, pa vendar bi bilo nepri
merno bolje, ko bi imele šole vsa) 
nekaj, pa četudi ne odličnih učbe
nikov, na primer za spoznavanje 
narave in družbe. Tako pa si je 
učiteljica dostikrat morala poma
gati, kakor je pač vedela in znala- 
BRANKA JURCA

I
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Telesna vzgoja, šport 
in rekreacija

V založbi Mladinska knjiga je izšlo novo delo profesorja 
Draga Ulage: Telesna vzgoja, šport, rekreacija, ki prav gotovo 
pomeni velik dogodek za telesnokulturne delavce v Sloveniji.
A v tor je s knjigo še enkrat presenetil vse, celo tiste, ki ga poznajo 
in cenijo.

Že z naslovom Telesna vzgoja, šport, rekreacija je profesor 
Ulaga opozoril na to, da je izbor in način obravnave snovi sodo
ben. Nevsiljivo se nam je predstavil z jasnimi in trdnimi strokov
nimi stališči in s tem omogočil, da knjiga ni namenjena le tele- 
snokulturnim delavcem, temveč tudi širšemu krogu bralcev. 
Dokazal je, da je tudi strokovno delo mogoče napisati v čistem in 
razumljivem jeziku.

Knjiga ne potrebuje reklame, zasluži pa vso pozornost zlasti 
pedagoške javnosti. Ob tem je vredno opozoriti na avtorjevo 
temeljno misel v uvodu, ko pravi: » V naših šolah postaja šport 
pomembna prvina zdravja, vzgoje in izobraževanja. Šolska tele
sna vzgoja je danes tako naravnana, da posreduje učencem in 
učenkam trajne telesnokulturne navade. Učitelji si prizadevajo, 
da bi mladina vzljubila šport in da bi mu posvečala del prostega 
časa tudi v poznejših letih.«

Knjiga ima več kot 300 strani z logično razporejeno vsebino, 
zaokroženo v 12 poglavij in z bogatim slikovnim gradivom. 
Podrobneje snovi žal ni mogoče predstaviti, zato naj zadostuje le 
ugotovitev, da je knjiga prav gotovo avtorjevo življenjsko delo, v 
katerega je vtkal mnoga nova spoznanja, nekatere znane resnice 
pa močneje potrdil.

Knjiga je izšla zadnje dni leta 1976, v katerem je profesor ' 
Drago Ulaga praznoval tudi svojo 70-letnico življenja. Čestita
mo!

v IVAN KRIŽNAR____________________________________ J
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RADIO IN Š©I_A
Pozorni poslušalci izobraže

valnih oddaj Radia Ljubljana 
vedo, da že neka j časa lahko vsak 
teden slišijo predavanja iz ci
klusa Aktualni problemi marksi
zma. Okvirni načrt oddaj smo že 
sporočili, prav pa je, da o odda
jah, > ki bodo še na programu, 
spregovorimo tudi v tisku.

Razumljivo je, da se v teh 
oddajah ne moremo lotevati

■ vseh problemov in vseh razsež-
’ nosti posameznih aktualnih

družbenih pojavov, zato bomo v 
naslednjih oddajah poskusili še 
bolj osvetliti predvsem tiste, ki so 
v sedanjem trenutku zanimivi in 
povezani z našim izkustvom.

V 20. stoletju ima znanost v 
vseh razvitih družbah vse bolj 
pomembno in odločujočo vlogo, 
zato se srečujemo s »poznan- 
stvenjem« celotnega življenja in 
so formule »znanost je moč« in 
druge že na splošno sprejete. 
Zato je prav, da si ogledamo in 
globlje spoznamo teoretične in 

1 socialne podmene znanosti,
njene funkcije in posledice v 
družbi in naravi. Zanimanje za ta 

' vprašanja spodbuja zlasti vse
1 bolj rastoč dvom v nekatere

postulate, ki so opredeljevali
I dosedanji razvoj znanosti, po- 

i sebno družboslovja. Gre za izra-
> žito pozitivistično in scientistično
t usmerjenost pričakovanj o bi

stvu in vlogi znanosti, katerih
■ enoplastnost in omejenost posta

jata vedno bolj očitni. Zato smo
i že v dosedanjih oddajah name

nili precejšnjo pozornost vpra
šanj o zvezi med znanostjo in 
ideologijo, o samozadostnosti 
znanosti, o etični nevtralnosti

znanosti, o odnosu znanosti 
do prakse, o družbeni in tehnični 
plati znanosti, dialektiki, o proi
zvodni vlogi znanosti in podob
nem. Pri obravnavi teh vprašanj 
je bil poudarek na soočenju ra
zličnih meščanskih pojmovanj s 
kritičnimi marksističnimi.

V naslednjih oddajah bo 
poudarek zlasti na razjasnjeva
nju nekaterih aktualnih vidikov 
znanstveno-tehničnega na
predka kot celotnega pojava; 
poskušali bomo prispevati ele
mente za spreminjanje misel
nega in praktičnega odnosa do 
protislovnosti tega pojava. Ob 
tem je treba omeniti razkrivanje 
družbenih razrednih , ozadij 
sodobne ekološke krize, poruše
nega ravnovesja med človekom 
in naravo, ki vse bolj svareče 
opozarja na to, da je treba spre
meniti ne le miselnost, ki temelji 
na enostranskih optimističnih 
predstavah o nadvladi človeka 
naravi, temveč tudi način in 
ohranjanje življenja. Zavedanje 
o tem, do kakšnih posledic je 
privedel kapitalistični način 
produkcije, v katerem se »za
strupljanje narave« povezuje z 
»duhovnim zastrupljanjem«, in v 
katerem je pridobivanje dobička 
spodbuda rasti, je nujni pogoj za 
drugačno vrednotenje našega 
mesta in vloge v družbi in naravi; 
to zavedanje je globoko pove
zano z resničnimi prizadevanji, 
da se razredno deljena družba 
odpravi in da se ustvari skupnost 
osvobojenih ljudi.

Za našo družbo so vedno 
aktualna tudi vprašanja o religiji, 
cerkvi, ' religioznosti, še po

sebno zanimiva pa so za pro
svetne delavce v različnih druž
benih okoljih. V nadaljevanju 
oddaj bo ob širši temi Marksizem 
in religija razloženo marksistično 
razumevanje religije kot speci
fičnega načina (iluzornega) pri
svajanja sveta, religije kot člove
škega in družbenega proizvoda. 
Pri tem se bomo zadržali pri 
razkrivanju posebne narave reli
gije in njenega porekla ter njene 
konkretne funkcije, zlasti krš
čanstva; odgovorili bomo tudi na 
vprašanje o vzrokih za obstoj 
religij v sodobnih družbah, o 
vlogi cerkvenih organizacij. 
Posebno aktualno bo razglablja
nje o vzrokih za religioznost v 
socialistični družbi; o širših in 
temeljnih družbenih procesih ter 
o individualnih stiskah in eksi
stencialnih vprašanjih.

Pri obravnavi religije v sociali
stični družbi ni mogoče zanema

riti razrednega boja in konkret
nih prizadevanj za graditev bre
zrazredne družbe. Za ravnanja 
vsakega posameznika bodo 
pomembne tudi obravnave ateiz
ma in marksističnega odnosa do 
konkretnih religij.

Med sodobnimi pojavi, ki 
bodo našli svoje mesto v preda
vanjih, bodo tudi komunikacijski 
procesi v svojih različnih razsež
nostih in pojmovanjih: »mani
puliranje« in koncept »svobod
nega pretoka informacij«, 
komunikacijski monopoli in 
neenakopravnost med industrij
sko razvitimi in deželami v ra
zvoju, vloga mednacionalnih 
družb itd. Na koncu naj ome
nimo še obravnavo množične 
kulture in njene razredne podla
ge-

V oddajah sodelujejo: mag. 
Andrej Ule in dr. Marko Kerše- 
van s filozofske fakultete v Ljub
ljani, dr. Andrej Kirn, mag. 
Breda Pavlič in dr. Maca Jogan s 
Fakultete za sociologijo, poli
tične vede in novinarstvo v Ljub
ljani ter Neda Brglez s Pedago
ške akademije v Ljubljani.

n ih« not-frazo, ki pa že vsebuje 
nek jazzovski prizvok... Takšne 
jazzovske lestvice uporabljamo 
samo v melodiji, v harmoniji pa 
obdržimo običajne note, kar 
povzroča disonanco med melo
dijo in spremljavo... Ali slišite to 
disonanco, to zvočno nesklad
nost?... Toda prav take diso
nance dajejo tisti pravi jazzovski 
prizvok!...

Jazzovski pianist uporablja 
vedno ti dve noti sočasno. Za to 
ima tudi razlog: išče namreč ton, 
ki ga na klavirju sploh ni, ker leži 
med sosednjo belo in črno tipko, 
torej med dvema poltonoma. To 
je četrtinski ton. Taki toni izha
jajo iz Afrike, kjer je prava zi
belka jazza. Tam taki četrtinski 
toni niso posebnost! Na primeru 
stare afriške pesmi bo zadnji ton 
tak četrtinski ton:

PRIMER —3...

Ta poslednja nota... je torej 
četrtinski ton. Sliši se precej raz
glašeno, kajne? — Toda prav taki 
toni so v jazzu doma!

Zdaj pa bi vam rad še i prime
rom pokazal, kako važna je ta 
»otožna« nota za jazz. Poslušajte, 
kako zveni naš blues brez »otož
nih« not, z uporabo običajne 
»bele« lestvice... Tu nekaj manj
ka, ali ne? — Prav res: to ni jazz!

Še važnejši element od melodije 
pa je v jazzu RITEM. Ritem je 
prva značilnost, ki jo srečamo v 
jazzu. Poznamo dve vrsti ritma. 
Najprej ritem, ki rabi za vzdrže
vanje takta, tako imenovani 
»beat«. To je tisti ritem, ki ga 
proizvaja bobnar, ko tolče s pe
dalom po velikem bobnu... ali pa 
ga igra basist na svojem inštru
mentu... Ta ritem'je enakome
ren, običajno v dvo —ali štiri-če- 
trtinskem taktu, brez spremembe 
tempa. Zelo zanimiv pa je ritem, 
ki se ne ujema z enakomernim 
taktiranjem. Strokovnjaki ga 
imenujejo »off-beat«.

Poznamo ritmične figure, ki so 
odvisne od »sinkopiranja«. To 
besedo ste gotovo že večkrat sliša
li, nisem pa prepričan, da ste jo 
tudi popolnoma razumeli! Po
skusimo si pomagati s primerom: 
Gotovo ste že kdaj prisluškovali 
enakomernemu bitju srca — in 
bitju srca v trenutku, ko se človek 
nenadoma močno razburi, pre
straši. Tedaj srce ža trenutek za
stane, nato pa prične biti hitreje. 
To je fiziološka reakcija. Teh
nično pa bi lahko rekli, da je 
sinkopa odstranitev poudarka s 
tistega mesta, kjer ga pričakujemo
— ali pa postavljanje poudarka 
na tisto mesto, kjer se ga najmanj 
nadejamo. V obeh primerih pa je 
rezultat presenečenje in šok. Telo 
odgovori na ta šok s kompenza
cijo zgubljenega poudarka, ali 
tako, da reagira na nepričakovan 
poudarek. In kje v glasbi pričaku
jemo poudarek? — Vedno na 
prvem udarcu v tekstu! V dvoče- 
trtinskem taktu je prvi udarec 
močnejši od drugega: »Leva — 
desna, leva — desna« — kot pri 
korakanju! Podobno je tudi v šti- 
ričetrtinskem taktu. Le spomnite 
se, kako šteje telovadni učitelj pri 
Živahnih prostih vajah: »En — 
dva —tri —štiri, en — dva —tri
— štiri!«

Kot torej vidimo, je naravni 
poudarek vedno na prvi ali težki 
dobi v taktu. Ce ta naravni pou
darek namerno odstranimo, 
dobimo najbolj preprosto sinko
po...

Avtor govori nadalje o jazzov
ski barvi zvoka, kar nazorno 
prikaže s starim posnetkom 
Louisa Armstronga ob primerja
vi vokalnega in trobentarskega 
sola ter učinkovite barve zvoka, 
ki jih izvajalci jazza dobijo, če 
uporabljajo razne dušilce ali 
»sordine«.

Ob koncu se avtor ustavi še ob 
improvizaciji, ki je namreč bistvo 
jazza, saj je »jazz mnogo bolj 
umetnost izvajalca kot pa skla
datelja«

Glasbeni elementi jazza
Glasbene oddaje za višjo 

stopnjo, ki jih pripravlja Alek
sander Skale, govorijo o jazzu. 
Druga oddaja v tem polletju, ki 
bo na sporedu 22. in 23. marca 
1977, ima naslov Glasbeni ele
menti jazza. Ob skrbno izbranih 
glasbenih primerih iz televizijske 
oddaje Leonarda Bernsteina 
razčlenjuje avtor glavne sesta
vine jazza:

Prva od vseh je melodija!
Glasba je sestavljena — v 

melodičnem smislu — iz lestvic: 
iz durovske... iz molovske... in 
še iz nekaterih drugih lestvic. Jazz 
pa ima svojo posebno lestvico! To

je variacija durovske lestvice, 
kakršne se učite v šoli... V jazzu 
je ta lestvica trikrat predrugačena: 
Tretja nota lestvice je znižana za 
pol tona, in sicer od tega tona... 
na ta ton..., peta nota od tega 
tona... in sedma nota od tega... 
na ta ton ...Te tri znižane note so 
za blues in za jazz sploh tako zna- 
tona... na ta ton... in sedma nota 
od tega... na ta ton... Te tri zni
žane note so za blues in za 
jazz sploh tako značilne »blue 
notes«, »žalostne« alo »otožne« 
note. Zato bomo v glas
beni frazi, ki nima ničesar skup- 
nega z Jazzom in zveni tako- 
imenovanih »blue notes«, »otož-

ARMADA SMO VSI
Most med danes in jutri

Med srednjimi šolami, ki jih 
ima jugoslovanska ljudska 
armada, so tudi štiri vojaške 
gimnazije:

— Vojaška gimnazija Brat- 
stvo-enotnost v Beogradu 

— Vojaška gimnazija Ivo 
Lola Ribar v Zagrebu 

— Vojaška gimnazija Franc 
Rozman-Stane v Ljubljani 

— Letalska vojaška gimnazija 
Maršal Tito v Mostarju.

Za učence iz Slovenije, ki se 
žele šolati na vojaški gimnaziji, 
sta najbolj privlačni ljubljanska 
in mostarska gimnazija.

naključje, saj sč učenci na gi
mnaziji izobražujejo v izredno 
ugodnih razmerah pod vodstvom 
kakovostno usposobljenih učite
ljev in vzgojiteljev.

Maturanti ljubljanske vojaške 
gimnazije se po končanem šola
nju vpišejo v akademijo kopen
ske vojske JLA v Beogradu. S 
tem si odpro vrata v mnoge 
rodove in specialnosti — od 
pehote, tankovskih enot, topniš
tva, veze, ABK do intendantske 
službe itn. Po štirih letih študija 
postanejo častniki JLA.

Učenci letalske vojaške gimnazije v Mostarju se pripravljajo za šolanje 
*a vojaške pilote — (Foto: Slavko Kerševan)

Ker je bilo učencem sloven
skih šol šolanje na vojaških 
gimnazijah v Beogradu in Za
grebu več let nekako »od rok«, 
predvsem pa, ker so se po kon
čani srednji šoli premalo odločali 
za študij na vojaških gimnazijah, 
s se v JLA odločili, da tudi v 
Ljubljani ustanove vojaško 
gimnazijo.

Odločitev je dosegla namen: 
za to šolo se zanima vedno več 
fantov iz vse Slovenije. To ni

Učni načrt je podoben kot za 
druge gimnazije, le da je 
ustrezno vzgojno usmerjen. Ta 
usmerjenost se kaže tudi pri 
prosti, pošolski dejavnosti, ki je 
na tej gimnaziji izredno razveja
na. Na njej dela okrog dvajset 
krožkov in interesnih skupin, ki s 
se pri svojem delu tudi tesno 
povezali z mladimi iz tamkajš
njega krajevne skupnosti in bliž
njih šol.

Pred nedavnim so na vojaški 
gimnaziji Franc Rozman-Stane

★ ★ ★ ★ ★
uvedli še eno novost: srečanje 
učencev te gimnazije z njihovimi 
nekdanjimi vrstniki ali sedanjimi 
gojenci vojaških akademij. Le
tošnjega prvega tovrstnega 
sproščenega pogovora so se 
udeležili prihodnji častniki, ki se 
šolajo na Vojaški akademiji 
kopenske vojske v Beogradu, 
Tehnični vojaški akademiji 
kopenske vojske v Zagrebu, 
Letalski vojaški akademiji v 
Zemuniku pri Zadru, Letalske 
tehnične vojaške akademije v 
Rajlovcu pri Sarajevu ter Mor
nariške vojaške akademije v 
Splitu.

Pripoved o sprejemu in vklju
čitvi v te visokošolske vojaške 
ustanove, prvih borbenih kopen
skih in pomorskih izkušnjah, 
življenju in delu v Beogradu, 
Splitu, Zadru,, Zagrebu in Raj
lovcu je bila med dijaki ljubljan
ske gimnazije toplo sprejeta. 
Taka srečanja z vrstniki, ki so že 
stopili na pot, na katero bodo 
krenili tudi ljubljanski gimnazij
ci, pomeni trden most med danes 
in jutri, odstrani pa tudi marsika
tero oviro, ki bi utegnila nastati 
na tej poti.

Tisti, ki jim je življenjski 
smoter obvladovati jeklene ptice 
nad oblaki, se najprej zberejo v 
Letalski vojaški gimnaziji Maršal 
Tito v Mostarju. Temeljna na
loga te srednje vojaške šole, ki je 
lani slavila 15-letnico obstoja, je 
pripraviti učence za šolanje v 
vojaški letalski akademiji v 
Zadru pa tudi v drugih vojaških 
akademijah in visokih šolah. 
Vanje se napotijo tisti učenci, za 
katere je ob koncu šolanja ugo
tovljeno, da zaradi objektivnih in 
subjektivnih vzrokov ne morejo 
postati piloti. Zaradi sprememb, 
ki jih doživlja organizem mla
dega človeka v štirih letih, se to 
kaj lahko zgodi, kljub temu da so 
vsi kandidati pred sprejemom na 
mostarsko letalsko gimnazijo 
opravili psihofizični test in zdrav
stveni pregled, s katerim so 
ugotovili njihovo sposobnost za 
poklic pilota nadzvočnih reak
tivnih letal.

Že naziv gimnazije pove, da je 
usmerjena. V učnem načrtu 
prevladujejo: matematika, fizika 
in telesna vzgoja ter teoretično in 
praktično spoznavanje letenja. 
S. J.

(Foto: S. Kerševan)

Prvi praznik inženircev
V spomin na 7. rr 

1943, ko so začeli j. ,aiogu 
tovariša Tita borci pionirske čete 
vrhovnega štaba graditi most čez 
Neretvo pri Jablanici in tako med 
IV. sovražnikovo ofenzivo 
omogočili prenos okrog štiri tisoč 
ranjencev čez to reko, je bil z 
ukazom vrhovnega komandanta 
oboroženih .sil SFRJ ta dan pro
glašen za dan inženirije.

7. marca so pripadniki teh enot 
JLA in gojenci te smeri na naših 
vojaških šolah prvič proslavili 
svoj praznik.

Poglejmo v zgodovino NOB. 
Zanimiv je podatek, ki govori o 
mostu čez Neretvo: 65 metrov 
dolg in 2,5 metra širok most so 
pripravili za uporabo borci pio
nirske čete vrhovnega štaba in 
inženirijskega voda 7. banijske 
divizije v rekordnih 19 urah.

Borci inženirijskih enot so 
med NOB opravili več kot deset 
tisoč akcij. Uničili ali poškodo
vali so 1.700 km železniških prog, 
840 železniških postaj, 3.200 
mostov, 2.000 lokomotiv, 20.000 
vagonov in približno 700 gospo
darskih objektov.

(Foto: S. Kerševan)

Dandanes imajo inženirci 
veliko zahtevnih in odgovornih 
nalog. Naštejmo najprej special
nosti v tem rodu: pionirske (po
stavljanje ovir, rušenje mostov, 
predorov, poti, zgradb, minira
nje in premagovanje naravnih in 
umetnih zaprek itn.), pontonir-
aiva ^pi^niaguvaujc vuuillli UV1I

desantnimi, skelskimi in nr 
stovnimi sredstvi), cesti; r
tovanje, gradnja in vzel a.
poti), mostovna (načrtovanji 
gradnja in popravljanje), utrj« 
vatna (gradnja objektov za zaš 
čito ljudi in tehničnih sredstev 
hidrotehnična (iskanje in prečiš 
čevanje pitne vode) in maskirn 
(maskiranje pomembnejši 
objektov in razsežnejših del 
Področje dela pripadnikov te 
enot je torej dokaj obsežno. T 
potrjujejo že podatki iz NOB, k 
so se te enote komaj začele obli 
kovati, prvih povojnih in zadnji 
let.

Po vojni so inženirci razstrelili 
kar 230 tisoč različnih min, ki jih 
je natrosil sovražnik po vsem 
jugoslovanskem ozemlju.

Veliki so tudi drugi delovni 
uspehi gojencev, vojakov in sta
rešin teh enot. Po vojni so zgra
dili in obnovili nad 6 tisoč km 
cest, 700 km železniških prog, 
930 mostov — skupaj dolgih 
25 km, 116 predorov v dolžini 
7,5 km, letališča, na stotine 
kilometrov vodovodov, uredili 
na tisoče vodnih izvirov, številna 
športna igrišča, postavili spome
nike NOB in posadili na sto ti
soče drevesnih sadik.

Izredno veliko pomagajo pri 
reševanju ljudi in imetja ob 
naravnih nesrečah. Tudi po lan
skem potresu v Posočju so inže
nirci priskočili na pomoč. Oce
njujejo, da so dela, ki so jih 
izvedli, vredna več kot 8,5 mili
jona din.
S. J.
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Iz naših šo[
Ob 20-letnici Poklicne kovinarske in avtomehaniške šole v Kopru

Šola-servis uporabnikom
Pred 20 leti je Poklicna kovi

narska in avtomehaniška šola v 
Kopru prvič odprla vrata mladini 
in začela izobraževati 70 učencev 
kovinarske stroke — prihodnjih 
kvalificiranih delavcev.

Leto 1956 lahko štejemo za 
začetek razvoja organiziranega 
usposabljanja mladine za pokli
ce, ki jih je tedanja razvijajoča se 
kovinarsko-predelovalna indu
strija najbolj potrebovala. V mi
slih imam tovarno Tomos v 
Kopru, _ Ladjedelnico Piran, 
TKG Šmarje, Mehanotehniko 
Izola, Lamo Dekani, L1V Po
stojna itd.

Omeniti je treba, da je faši
stična Italija, ki je do konca zad
nje vojne gospodovala na Pri
morskem, te kraje namenoma 
puščala v zaostalosti in ni skrbela 
niti za razvoj splošnega šolstva, 
kaj šele strokovnega.

Tudi sicer je bila Primorska 
zelo gospodarsko zaostala. Več
jih gospodarskih podjetij v teh 
krajih ni bilo, 'razen tovarn ribje 
industrije, v katerih pa so bili 
zaposleni po večini nekvalifici
rani delavci. V številnih zasebnih 
obrtnih delavnicah lastniki niso 
imeli kaj prida razumevanja za 
izobraževanje svojih vajencev, 
temveč so jih večinoma izkoriš
čali kot ceneno delovni silo.

Ko se je po letu 1954 politični 
položaj na tem ozemlju do
končno razrešil, so začeli tudi tod 
vlagati več denarja za gospodar
stvo; le-to naj bi postalo temelj za 
celosten razvoj tega območja, ki 
je toliko trpelo pod fašistično 
diktaturo.

Rasti in razvoju gospodarstva 
sta se sproti prilagajala tudi orga
nizacija te vzgojnoizobraževalne 
ustanove. Člani kolektiva so se 
vedno zavedali poslanstva, ki ga 
ima Poklicna in avtomehaniška 
šola. Skupno z delovnimi organi
zacijami smo si prizadevali razviti 
tiste dejavnosti, ki jih zahtevata 
nenehno razvijajoča se industrija

in tehnologija. Zavedamo se, da 
sodobna šola mora vzgajati tak 
strokovni kader, ki ga bo so
dobna proizvodnja sprejela. 
Povedano drugače: šola naj bo 
servis uporabnikom.

Vedno smo si prizadevali do
seči ta smoter, in če se ozremo na 
prehojeno pot, lahko z zado
voljstvom ugotovimo, da je bila 
taka razvojna politika pravilna. 
Sedaj poteka v naši ustanovi več 
oblik izobraževanja: od priuče- 
vanja na delovnem mestu do 
rednega višješolskega študija 
Fakultete za strojništvo Ljubljana 
— oddelek v Kopru. V tem uč- 
novzgojnem procesu je približno 
800 učencev, študentov in odra
slih slušateljev. Tako pestro 
organizacijo izobraževanja za
htevajo življenjske potrebe de
lovnih organizacij ko inarsko- 
predelovalne industrije kraško- 
obalnega območja, ki z dneva v 
dan potrebujejo več strokovnih 
delavcev. Šolske klopi naše šole je 
do danes zapustilo 1853 kvalifici
ranih delavcev, 170 strojnih teh
nikov, 117 delovodij strojnikov 
in avtomehanikov, 81 inženirjev 
strojništva in več slušateljev raz
nih oblik funkcionalnega izobra
ževanja.

Večino tega kadra je zaposlila 
Tovarna motornih vozil TOMOS 
v Kopru. Ta delovna organizacija 
bo v prihodnje potrebovala 
vedno več kvalificiranega kadra, 
če bo hotela uresničiti predvideni 
proizvodni program.

Člani učiteljskega zbora so se 
trudili, da bi tej množici naših 
absolventov dali ne le strokovno 
znanje, temveč jim vcepili tudi čut 
odgovornosti do dela in jih vzga
jali v celostne tehniško usposob
ljene in socialistično usmerjene 
osebnosti.

Ob tej obletnici naj poudarim, 
da so doseženim uspehom pri
pomogli vsi člani našega kolek
tiva in zunanji sodelavci s svojim 
znanjem in vedenjem.

Prav tako se zahvaljujem za 
moralno pomoč družbenopoli
tičnim organizacijam in družbe
nopolitičnim skupnostim, peda
goški službi in delovnim organi
zacijam, za katere vzgajamo stro
kovne kadre.

SLAVKO BRATAŠEVEC '

Skrb za strokovno 
izpopolnjevanje

Učitelji na petrovski osnovni 
šoli se nenehno strokovno uspo
sabljajo. Pred nedavnim so si 
ogledali razstavo učil v Ljubljani, 
načrtujejo pa tudi druge oblike 
izobraževanja. V prvomajskih 
praznikih bodo imeli tridnevno 
ekskurzijo v Bosno, kjer si bodo 
ogledali kulturne in zgodovinske 
spomenike te republike.

Pospešeno se pripravljajo tudi 
za prehod na celodnevno šolo, ki 
naj bi jo uvedli v začetku šol
skega leta 1977-78.
J. K.

Mirjam Hlede, 8. r. os. šole Prežihov Voranc Jesenice, Pri nas, linorez

Aktualni pogovori
Ponikva

Volja, hotenje 
in ustvarjalnost

Ko je predmetni učitelj Stanko 
Gobec pred 17 leti začel v domači 
Ponikvi poučevati fizika in teh
nični pouk, pravzaprav »ni imel 
česa v roke vzeti«. Večina sloven
skih osnovnih šol, med njimi tudi 
Ponikva, je tedaj premogla le 
malo učil. Pouk fizike brez učil in 
ponazoril in eksperimentiranja 
pa je prav tako neučinkovit kot 
mlinsko kolo brez vode.

Ustvarjalne sposobnosti mla
dega učitelja so se še posebno 
pokazale pri izdelavi učil za fizi
ka. Ob takratnih skromnih mate
rialnih možnostih se je zagrizeno 
lotil pionirskega dela. Navezal je 
stike z raznimi gospodarskimi 
organizacijami, ki so mu odsto
pile še uporaben odpadni mate
rial in začel izdelovati elektro- 
skope, voltove člene, elektromo- 
torčke, električne zvonce, brnilce 
itd. Človek kar verjeti ne more, 
kaj vse se da ustvariti tudi v slabih 
delovnih razmerah, če nam 
pomagajo hotenje, volja in 
ustvarjalnost. V delavnici za teh
nični pouk, ki jo je improviziral 
na podstrešju šole, so nastajala 
učila, ki so bila razstavljena in 
nagrajena na razstavah Didacte v 
Ljubljani in Ljudske tehnike v 
Celju. To so bili politehnični iz
delki s področja elektronike z 
aparati za meritve in vezave 
uporov. Klub mladih tehnikov, ki 
ga je tov. Gobec ustanovil, je 
prikazal delo v krožkih s funk
cionalnimi izdelki za pouk fizike 
in tehničnega pouka.

Po junijskem potresu leta 
1974, ko je postala stara šolska 
stavba neuporabna in je bila s 
solidarnostnimi sredstvi delovnih 
ljudi Ljubljane zgrajena sodobna 
vsestransko uporabna šolska 
stavba s telovadnico in vzgojno- 
varstvenim zavodom, so se pove
čale tudi možnosti za še uspešnejši 
pouk fizike in tehničnega pouka. 
Z uvedbo celodnevne osnovne

šole jeseni 1976 za učence od 6. 
do 8. razreda se je zanimanje za 
tehnične predmete še povečalo. V 
internih krožkih je Stanko Gobec 
razvil izredno dejavnost na po
dročju elektronike in tranzistor
ske tehnike; za to je tudi prejel 
diplomo Ljudske tehnike Šlove- 
nije. Izredno zanimivi in upo
rabni so kompleti didaktičnih 
pripomočkov za pouk fizike po 
učnem načrtu za posamezne učne 
ure, ki so jih ob mentorstvu 
Stanka Gobca izdelali krožkarji 
na ponikovški šoli.

Menimo, da bi bilo koristno, če 
bi se izdelovalci učnih pripomoč
kov za pouk fizike povezali z uči
teljem Stankom Gobcem, ki bi s 
svojimi bogatimi praktičnimi 
izkušnjami lahko obogatil to zvrst 
proizvodnje.
ERNEST REČNIK

i

Raketa pred osnovno šolo na 
Ponikvi. Izdelal jo je šolski tehni
ški krožek......................

Šolski center Slovenj Gradec 
obiskuje več kot 950 učencev. 
Ob ekonomski šoli so zrasle šole 
za prodajalce, zdravstvena, 
upravno administrativna šola in v 
tem šolskem letu še gostinska 
šola kot dislocirani oddelek celj
ske gostinske šole. Poudariti je 
treba, da so šole nastajale iz 
potreb po kadrih združenega 
dela. Menimo, da se profili teh 
šol lepo dopolnjujejo z drugimi 
šolami v koroški krajini in v Šale
ški dolini. Iz sosednjih občin je 
kar 70 % učencev, iz slovenjgra
ške občine pa 30%. 74% učen
cev je iz kmečko-delavskih dru
žin. Da bi čimbolj povezali šolo z 
okoljem, z družbenopolitičnimi 
skupnostmi in organizacijami 
združenega dela, smo januarja 
organizirali srečanje učencev 
šolskega centra iz občine Radlje 
z njihovimi družbenopolitičnimi 
delavci, predstavniki štipendij
skih komisij in drugimi pred
stavniki občine. Občinsko dele
gacijo iz Radelj je vodil predsed
nik skupščine inž. Žigon. Prete
kli teden smo pripravili podobno 
srečanje za učence, ki so iz ob
čine Slovenj Gradec; slovenjgra
ško delegacijo je vodil predsed
nik Izvršnega sveta skupščine 
občine inž. Planinšec.

V pogovoru so sodelovali 
sekretar občinske konference 
ZKS, sekretar občinske konfe
rence SZDL, predsednica izvrš
nega odbora sklada za štipendije, 
tajnik občinske izobraževalne 
skupnosti in drugi. Učenci so z 
zanimanjem spremljali razlago o 
gospodarskih dosežkih in sred
njeročnih načrtovanjih na tem 
področju. Občina Slovenj Gra
dec sodi med srednje razvite 
občine v SRS. »Pomembne nalo
ge, ki so pred nami, so hitrejša 
rast produktivnosti in odpiranje 
novih delovnih mest,« je pouda
ril predsednik izobraževalne 
skupnosti. V sosednje občine 
odhaja iz Mislinjske doline na 
delo vsak dan približno 1200 de
lavcev.

Sekretar SZDL je opozoril, da 
ima pri hitrejši rasti gospodar
stva,^šojstva^kulture in zdravstv.a 
'pomeinbno vlpgp tudi ipt^dina:

Znanje in ustvarjalnost nas 
usmerjata v večjo produktivnost 
dela. Pri uspešni izvedbi drugega 
referenduma v občini bo veliko 
pomagala tudi šolska mladina v 
posameznih krajevnih skupno
stih. Vsestransko in prizadeto 
smo obravnavali vprašanje štiri- 
pendiranja in zaposlovanja 
maturantov.

Iz sklada za štipendije pri 
občini prejema štipendijo kar 
372 dijakov in študentov. Neka
terim iz tega sklada po novih 
merilih ne pripada denarna 
pomoč. Poudariti velja, da so v 
krajevnih skupnostih socialne 
komisije podrobno obravnavale 
posamezne primere glede social
nega položaja štipendistov.

Po takšnem postopku so dode
lili 62 dijakom in študentom 
štipendijo in denarno pomoč.

Učenci so se zanimali za pred
nostne poklice, ki jih bomo po
trebovali v prihodnje v občini.

Odveč je poudarjati, da imajo 
taka srečanja in pogovori velike 
razsežnosti za vzgojnoizobraže- 
valno in idejnopolitično delo z 
mladino. Ugotovili smo, da ima 
mladina poleg rednega šolskega 
dela, interesnih dejavnosti v šoli, 
veliko možnosti za dejavno delo 
v svojih krajevnih skupnostih, v 
organizacijah združenega dela 
in v občini.
TOŽF POTOČNIK

Boljše razmere
Podružnična osnovna šola v 

Brezovcih je že precej stara. Ker 
je dotrajana in ni primerno 
opremljena, je delo v njej, 
predvsem pa uvajanje sodobnih 
oblik pouka, zelo težavno. De
lovna skupnost matične pucon- 
ske šole je sklenila nekoliko 
posodobiti tudi svojo podružni
co. V ta namen so eno učilnico 
opremili z novim pohištvom, v 
poletnih počitnicah pa bodo v 
šolske prostore napeljali vodo
vod. Majhen kolektiv podruž
nice si prizadeva svoje delo, 
kolikor je mogoče posodobiti z 
raznimi interesnimi dejavnostmi, 
pčentje pa navajaj k samostoj
nemu delu., t j. , J. K.

Zdenka Čerin, 5. r. os. šole Oskar Kovačič Škofja Loka, Pomlad, lino
rez

Gorica pri Slivnici

Nova telovadnica
Pred desetimi leti so staro 

šolsko poslopje na vrhu Slivnice 
opustili in zgradili v dolini ob 
Voglajni novo poslopje. Ta 
premestitev je napravila svoje, 
saj se je Gorica, kjer je bila zgra
jena šola, začela naglo razvijati, 
posebno potem, ko je bila do tja 
speljana asfaltna cesta.

Šola, ki je sedaj stara 10 let, 
ima izredno prijetno lokacijo na 
gozdnatem gričku, dvignjenem 
nad Voglajno. Letos poleti so v 
neposredni bližini šole zgradili še 
montažni vzgojnovarstveni 
zavod, ki med gozdnim drevjem 
daje videz lectove hišice. Ker 
šola ni imela telovadnice, je tele- 
snokulturna skupnost občine 
Šentjur storila vse, da je bila 
konec leta 1976 zgrajena telo
vadnica. Telovadnica, ki bo ra
bila telesni vzgoj i šolske in pošol- 
ske mladine, je izredna pridobi
tev za kraj, saj se bo telesnovz- 
gojna dejavnost lahko uspešneje 
razvijala kot doslej. Šola na 
Gorici pri Slivnici ima veliko 
zaledje, saj jo obiskujejo učenci 
višjih razredov iz Loke pri

Žusmu, Prevorja in v zadnjem 
času tudi iz Vinskega vrha, to je 
iz krajev, ki leže na manj razvi
tem področju Kozjanskega.

Če ocenjujemo gradnjo telo
vadnic v šentjurski občini v 
obdobju zadnjih pet let, lahko 
rečemo, da je bila pospešena. 
Leta 1971 je z novo šolo dobila 
telovadnico Planina pri Sevnici 
— to je bila prva telovadnica v 
občini, leta 1973 Šentjur, leta
1975 Ponikva in ob koncu leta
1976 še Gorica pri Slivnici. Od 
popolnih osnovnih šol v občini so 
brez telovadnice ostale le še 
Dramlje, kjer pa je v načrtu nova 
šola s telovadnico. Zanimivo je, 
da se je hkrati z gradnjo tele- 
snovzgojnih objektov povečalo 
tudi število učiteljev, ki jih je 
pred leti primanjkovalo. Tre
nutno je na treh šolah 100% 
strokovna zasedba, na pedagoški 
akademiji pa študira še nekaj 
študentov, ki bodo izpopolnili te 
manjše vrzeli.

ERNEST REČNIK

Mačkovci

Odprli so šolsko hranilnico
Ljubljanska banka — podruž

nica Murska Sobota je v zadnjem 
času zelo prizadevno odpira 
šolske hranilnice. Zadnjo tako 
hranilnico so odprli na osnovni 
šoli Mačkovci; to je že 22. hra
nilnica v Pomurju.

Ob odprtju so pripravili krajšo 
slovesnost s priložnostnim kul
turnim programom. Učenci — 
varčevalci so na ustanovni skupš
čini izvolili organe upravljanja 
šolske hranilnice in sprejeli pra
vilnik o varčevanju.

Murska Sobota

Na mačkovski osnovni šoli je 
183 varčevalcev, pridružili pa se 
jim bodo tudi učenci podruž
nične šole v Moščancih.

Šolska hranilnica je v posebno 
urejenem prostoru, v njej bodo 
učenci 6. in 7. razreda dvakrat 
tedensko vodili finančno poslo
vanje.

Naslednjo šolsko hranilnico 
bodo odprli na osnovni šoli 
Fokovci.
J. K.
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Strokovno izpopolnjevanje 
in poklicno usmerjanje

Organizacijska enota Zavoda 
SRS za šolstvo v Murski Soboti 
načrtno skrbi za nenehno stro
kovno izobraževanje učiteljev 
osnovnih šol.

Tako so tudi v minulih zimskih 
počitnicah pripravili raznovrstne 
seminarje in aktive, na katerih so 
učitelji razrednega in predmet

nega pouka razširjali svoje di- 
daktično-metodično znanje.

Nekatere osnovne šole so 
imele v programu izvedbo 
smučarskih tečajev in rekreacij
ske dejavnosti, vendar so, tako 
kot že nekaj let doslej, zaradi 
pomanjkanja snega svoje pro
grame lahko le deloma uresniči
le. . , v , ,

Na soboškem Zavodu za 
zaposlovanje so takoj po pollet
nih počitnicah začeli široko 
zasnovano akcijo. Sodelavci 
tega zavoda obiskujejo osnovne 
šole in se z učenci pogovarjajo o 
njihovem prihodnjem poklicu. V 
teh dneh imajo precej dela refe
renti za poklicno usmerjanje in 
razredniki 8. razredov, ki na 
roditeljskih sestankih skušajo 
vzpostaviti čim boljši stik s starši. 
Večina učencev se je že odločila, 
kam po končani osnovni šoli. 
J. K.

Za rešitev slabih 
razmer

Na pobudo Slovenskega razi
skovalnega inštituta in sindikata 
slovenske šole so v Trstu pripra
vili posvet o psihopedagoški 
službi na slovenskih šolah. Prou
čili so vprašanja mladoletnih, ki 
jim slovenska narodna pa tudi 
širša tržaška skupnost doslej 
nista posvečali tolikšne pozorno
sti, kot bi bilo potrebno. Uvodni 
referati psihologov, pedagogov 
in učiteljev so v celoti in jasno 
prikazali sliko dosedanjega 
nesmotrnega in neučinkovitega 
upravljanja psihopedagoških 
ustanov. Zavzeli so se za preure
ditev te službe in predlagali, kaj 
bi bilo treba storiti, da bi se seda
nju položaj, izboljšal. ... ^ 1

. S. L , \ ^ i v * '
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IzBER ITeMedNoVI MI KlMJ IGAMI
Znameniti Slovenci

Partizanska knjiga je pričela izdajati serijo knjig v novi zbirki Zna
meniti Slovenci. Ob tej priložnosti so priredili svečano tiskovno konfe
renco v prostorih SAZU. Uvodni govor je imel predsednik SAZU dr. 
Janez 'Milčinski, urednik dr. Josip Vidmar pa je razložil namen in 
Pomen nove zbirke. Dejal je, da bo skušala zbirka obravnavati vse 
Pomembne osebnosti na Slovenskem ne glede na čas in dejavnost; te 
knjige naj bi avtorji pisali esejistično, osebno barvito in tako, da bi bile 
dostopne širokemu krogu bralcev. Prikazali naj bi tudi biografije in 
Problematiko znanstvenikov, književnikov, umetnikov, politikov in 
Zaslužnih javnih in kulturnih delavcev. Predstavil je koncept in obseg 
nove knjižne zbirke. Menil je, da bodo živeči sodobniki lahko sprego- 
vorili npr. tudi v avtobiografiji ali »spominu«. Čeprav je marsikaj iz 
slovenske kulturne zgodovine že obdelano, je še veliko oseb in proble
mov neraziskanih. Načrt predvideva okoli 70 imen, esejistično spisane 
knjige naj bi prišle v vsako slovensko hišo, dostopnost pisanja pa bi 
Približala bralcu vse tisto, kar sodi v duhovno zavest Slovenca. Priča
kujemo, da bo zbirka Znameniti Slovenci dosegla podoben uspeh kot 
Naša beseda, saj jo v nekem pomenu dopolnjuje.

Jože Javoršek je navedel imena osebnosti, ki jih bo zbirka obravna- 
vala, nato pa kot avtor knjige o Primožu Trubarju povedal, da se nima 
Za slavističnega znanstvenika. Pisati je začel iz navdušenja za očeta 
Ravenske knjige in zato, ker so marsikatere krivice in obremenjenosti v 
Preteklosti kalile pogled na Trubarja. Jote Pogačnik je povedal, da je 
Predstavil Jerneja Kopitarja ne sicer z znanstveno izčrpnostjo, vendar 
Pa na temelju novih dognanj in premišljanj, da bi popravil dostikrat 
preveč poenostavljeno mnenje o »monstrumu scientariumu«, čigar 
Protislovni značaj in mišljenje in večplastnost terjajo objektivno pred- 
stavitev. Nika Koširja je k večletnemu pisanju o Francetu Prešernu 
vodila ljubezen do pesniškega izročila, ki mora postati resnična svojina 
slehernega. Ni mu šlo za znanstveni način obravnave, ampak je želel 
Približati Prešernove pesmi širokemu krogu bralcev. O Janezu in Juriju 
Šubicu je pred vojno zgledno pisal France Mesesnel in podal doslej 
najpopolnejši prikaz o obeh slikarjih, ki sta v slovenskem slikarstvu 
NlX. stoletja prav gotovo nepogrešljiva. Janez Mesesnel je opravil jezi
kovne po pravke, očetova monografija pa je v bistvu ostala ista.

Po predstavitvi prvih širih knjig Znamenitih Slovencev je potekal 
Pogovor o zamisli in izpeljavi programa. Poleg mnenja, da bi sodobniki 
Pisali avtobiografske spomine, je bilo izraženo mnenje, da bi taki spo
jini sodili drugam in da niso skladni z siceršnjo obravnavo starejših 
osebnosti. Povedano je bilo, da je način podajanja lahko esejističen, a 
'nora vsebina temeljiti na preverjenih znanstvenih ugotovitvah; to je 
'udi storjeno. Več pozornosti bi bilo treba posvetiti znamenitim Sloven
kam, kajti doslej je bila v programu upoštevana le Lili Novy. Ogromna 
večina imen sodi v umetniške kroge — vse od literature, glasbe, likovne 
umetnosti ipd. To dokazuje, da je naša kulturna preteklost temeljila 
Zlasti na teh področjih; v takih zbirkah naj bi predstavili tudi znanstve
nike —biologe, medicince in izumitelje tehničnih novosti, in upoštevali 
Precej več imen kot npr. le Vego, Štefana, Milana Vidmarja st. Premah 
se zavedamo pomena Janše, Grubarja, Bloudka, -Badjure in mnogih 
drugih osebnosti. Seveda je uredništvo Znamenitih Slovencev odprto za 
vse, kar je resnično pomembno. Seznam imen torej še ni končan. Treba 

\pa je poudariti: začetek nove zbirke obeta veliko. Za preprosto lepo 
\opremo je poskrbel Julijan Miklavčič.
\ L G.

Gregor Kocijan

Dr. France Prešeren
Lani, v tolikanj proslavljanem Cankarjevem letu, smo navdušeno 

Pozdravili prvo knjižico iz zbirke Obrazi, ki jo izdaja Mladinska knjiga 
~~ kratko, toda bogato in nazorno monografijo Bogomila Gerlanca o 

; [vanu Cankarju. V tej najmlajši zbirki, ki predstavlja mladini življenje 
m delo naših velikih mož, je izšla letos knjižica Gregorja Kocijana: Dr. 
France Prešeren.

Avtorjeva naloga —predstaviti Prešerna poljudno, za mladega in 
! starejšega bralca privlačno, hkrati pa tako, da ni znižana strokovna 

raven, seveda še zdaleč ni lahko opravilo.
Ob prebiranju te monografije pa ugotavljamo: tako predstavljeno 

Življenje in delo morata zbuditi zanimanje za ustvarjalca in željo po 
prebiranju njegovih del.

Zgoščena pripoved, v kateri je upoštevano vse bistveno, kar so doslej 
povedali o pesniku z visokega Olimpa najbolj znani prešernoslovci, 
dokazuje, da je o Prešernu mogoče spregovoriti tudi drugače, kot smo 
bili navajeni doslej: brez dolgoveznih, zapletenih fraz in številnih tujih 
izrazov, dojemljivo in berljivo hkrati. Med podatke in opise Prešerno
vih mladostnih in študijskih let, njegovega življenjskega boja in zadnjih 
let življenja so vpletena pričevanja Prešernove sestre Lenke in hčere 
Ernestine Jelovškove, odlomki pesmi, pisem in opis Prešernove podo
be.

Prav tako zanimivo in prav nič suhoparno je predstavljeno tudi Pre
šernovo delo, ta po avtorjevem mnenju »najtrši oreh«.

Od zgodnjih Prešernovih pesmi je natančneje razčlenjena balada 
Povodni mož, v poglavju Prešernov umetniški vzpon-pa sta posebno 
pozorno obravnavana Krst in Zdravljica. Poglavja, v katerih se pre
pletata življenje in delo v posameznih fazah, sklepa sinteza, kot zanimi
vost pa so na koncu predstavljeni podatki o prevodih Prešernovih 
Pesmi v tuje jezike.

Pričevanja, slike, portreti in faksimile Prešernovih pisem in pesmi, 
tnnenja Prešernovih sodobnikov in današnjih prešcrnoslovcev, čeprav 
v precejšnjem obsegu, samo dopolnjujejo tehtno strokovno besedo, s 
katero nam predstavi avtor Prešerna — pesnika in človeka. Želja, naj bi 
bila knjižica kažipot v svet Prešernovega ustvarjanja, se bo tokrat prav 
gotovo uresničila. Predstavimo jo torej že osnovnošolcem in priporo
čimo učencem srednjih šol, pa tudi staršem. Zato bo Prešernova umet
niška beseda živela in tudi v našem času pomagala ohranjati včasih 
Premalo spoštovane vrednote.
M. K.

Franc Šebjanič

Stefan Kuzmič h njegovo delo________
Pri Pomurski založbi je izšla dopolnjena razprava iz Zbornika Ste

fana Kuzmaniča. Ker smo o tej razpravi v Prosvetnem delavcu že poro
čali, je treba opozoriti na samostojno knjižico le glede dopolnitvenega 
gradiva. Kdorkoli se bo poglobi! v to delo, bo v Šebjaničevi razpravi 
"ašel tudi prefotografiran del gradiva. Navedena je tudi bibliografija in 
°b koncu je podan povzetek v treh tujih jezikih.

Branka Jurca

Špelin dnevnik
Otroci se ne marajo učiti in tudi v šoli se velikokrat dolgočasijo. 

Temu nasprotuje trditev, da so vedoželjni, polni »zakajev«. Vzgojitelj
skih napotkov ne poslušajo in ne prenesejo dvignjenega prsta. Tako je 
bilo z otroki vseh časov in je tudi z današnjimi. Toda treba jih je pouče
vati — za vsako ceno. Napišite jim torej knjigo s koristnimi nasveti, ne 
da bi zaslutili vaš namen. Tako, ki bo poučevala mimogrede, z veselimi 
zgodbami. Postrezite z njo v šoli in šola bo dobila prijaznejši obraz. 
Otroci bodo postali bolj dejavni, marljivejši, ustvarjalni. Mar si ne 
želimo prav take šole in takih učencev?

Vse to je imela v mislih pisateljica Branka Jurca, ko je načrtovala 
svojo najnovejšo knjigo Špelin dnevnik, ki je pred nedavnim izšla pri 
založbi Mladinska knjiga. Sama nenehno sredi življenja, po stroki tudi 
učiteljica, zna kot dobra poznavalka mladih ljudi in temeljita pozna
valka njihove duševnosti ustreči otroškim željam in potrebam. Ve, kaj 
imajo otroci radi, kaj potrebujejo in česa ne marajo. Njena iznajdljiva 
Špela, ki v votlem valjarju skriva svoj dnevnik, šele tipa v svet, v iskanju 
novega doživlja presenečenja, hkrati pa si pridobiva prve izkušnje. 
Toda na tej poti iskanja in odkrivanja sveta zmaguje Špelina veselost, 
bister razum, zato se skoraj vsak zapis v dnevniku konča s prijetnim 
občutkom, da je dobila ali spoznala kaj novega: Špela dobi hranilno 
knjižico, potni list, podeduje denar, se po mili volji vozi v dvigalu, dobi 
plašč, premaguje lepotne napake, vrnejo ji izgubljeno uro itn.

Vse te pridobitve so seveda malo v primerjavi z izkušnjami, ki jih 
Špela vsrkava na svoji poti v življenje. Vihravo, zvedavo dekletce spoz
nava uradne ustanove, trgovine, železniško postajo, letališče in ob 
vsakem pripetljaju ve, kaj ji je storiti. Je zelo vljudna, njena razmišljanja 
se skoraj vedno sklenejo s pravilno oceno situacij in dejanj.

Knjigo, ki jo lepšajo duhovite ilustracije Boža Kosa, bodo prav go
tovo z veseljem prebirali učenci po vseh šolah in se iz nje mimogrede 
veliko naučili. Pomagala pa bo poučevati tudi učiteljem — z Živo, 
duhovito besedo in šegavostjo, ki jo otroci v šoli velikokrat tako zelo 
pogrešajo.
M. K.

Priljubljeni in uporabni Pelikani
Med najnovejše zbirke založbe Mladinska knjiga, namenjene šolar

jem, spada zbirka poljudnoznanstvenih slikanic Pelikan. To so na videz 
drobne knjižice — moderne informativne slikanice, ki so si v letu dni, 
toliko časa namreč izhajajo, že pridobile pri mladih bralcih »domovin
sko pravico«. Knjižice so privlačne na pogled, njihova vsebina pa je 
pestra in bogata. Nekatere opisujejo zanimive pojave in vprašanja iz 
znanosti in tehnike, druge posegajo v svet umetnosti in splošne kulture 
ali pa nam poskušajo približati dogodke iz preteklosti in sodobnega 
sveta. Napisane so poljudno, na strokovno ustrezni ravni, dobršen 
delež poučevanja pa opravijo likovne ilustracije, risbe, fotografije in 
grafikoni.

Zbirka je razdeljena na tri težavnostne stopnje. Učencem 1. in 2. 
razreda so namenjene slikanice, v katerih prevladujejo ilustracije, 
»drugostopenjske« so primerne za učence 3. 4. in 5. razreda, učenci 
višjih razredov osnovnih šol pa bodo že dobili knjižice dokumentarne 
vrednosti; tudi v teh nastopa fotografija kot temeljno vizualno gradivo, 
ki ponuja informacijo.

Med Pelikani, namenjenimi najmlajšim bralcem —te knjižice ureja 
Niko Grafenauer — so izšle: Skozi mesto (Svetlana Makarovič), V 
gozdu (Anton Polenec) in Na kmetiji (Leopold Suhodolčan).

Pelikane za učence od 3. do 8. razreda ureja Draga Tarmanova. Za 
tiste, »ki jim znanost in umetnost nista več tuji, saj se ubadajo z njima 
vsak dan v šoli«, so izšle v zadnjem letniku knjižice, ki govore o kmečki 
hiši na Slovenskem (Ivan Sedej), o tem, kaj nam kažejo slikarske umet
nine (Luc Menaše), o nafti (Mario Pleničar), vremenu (Zdravko Pet
kovšek), Krasu (Rajko Pavlovec) ter letalih, poletu in letališču (Tone 
Polenc). Več o teh knjižicah bomo spregovorili v eni izmed prihodnjih 
številk.

Leksikoni Cankarjeve založbe
Pri Cankarjevi založbi sta v letu 1976 izšla dva leksikona: KEMIJA 

in BIOLOGIJA. Za leto 1977-78 pripravlja založba še izdajo nasled
njih leksikonov: UMETNOST, KNJIŽEVNOST, MATEMATIKA, 
OKOLJE, SAMOUPRAVLJANJE IN DRUŽBENA UREDITEV 
SFRJ, DRUŽBOSLOVJE.

Knjižice so priročne, enake velikosti, lično vezane. Toda njihova 
prednost ni le v tem, pač pa v izredni preglednosti posredovanega gra
diva.

Leksikon KEMIJA je pravzaprav naša prva knjiga s tega področja, 
ki je izšla samo kot tolmač in ne kot učbenik. Gradivo je podano

izredno zgoščeno in pove o vsakem pojmu res samo bistveno. Človek, 
kise posebej zanima za kemijo, ki jo potrebuje v vsakdanjem proizvod
nem poklicu ali pri pouku, bo našel zastopane in pojasnjene vse kemij
ske pojme in tudi reakcije. Strokovno je obdelan vsak element, vsaka 
pomembna kemična reakcija, ob strani pa je v obliki risbe, razpredel
nice ali formule kemičnih reakcij prikazano bistvo, kar izredno omo
goča preglednost snovi.

Po Herderjevi izdaji iz leta 1972 je Cankarjeva založba pripravila 
slovenski natis leksikona Biologija s sodelovanjem Mihaela Briclja, 
Stanka Červeka, Matije Gogale, Nade Gogale, Mitje Grosmana, Mihe 
Likarja, Milana Lovke, Antona Ramovša, Jožeta Sparninga in Kazi
mirja Tarmana, ki je knjigo tudi strokovno pregledal. V šolskem merilu 
je taka knjiga pridobitev, ki je potrebna tako učitelju kot srednješolcu, 
šolskim knjižnicam. Gre za abecedno urejen leksikon, ki naj postreže z 
vsemi bistvenimi osnovnimi podatki. Z vidika srednješolske biologije je 
v knjgi marsikateri podatek več, kar gre samo v prid te leksikalne zami
sli. Razlage so zelo zgoščene, jasne, po potrebi dopolnjuje besedilo 
risba, shema ali fotografija. Očitno je, da je leksikon Biologije nastal 
kot rezultat skupinskega dela v premišljenem obsegu, upoštevajoč ši
roko namembnost in dostopnost.

Palmiro Togliatti

Izbrano delo
V prevodu Branka Vrčona (izdala Cankarjeva založba) smo Slo

venci dobili IZBRANO DELO znanega italijanskega marksista Pal- 
mira Togliattija. K napredku marksistične misli pripomorejo napredni 
komunisti ne glede na deželo, v kateri živijo (ali so živeli) in delajo. Ita
lijansko delavsko gibanje je rastlo in se razvijalo hkrati z našim delav
skim gibanjem. Srečanje s Togliattijem pomeni spoznanje enega velikih 
teoretikov marksizma; toda ne oddaljenega od delavskih množic, saj je 
njegovo načelo: stranka mora biti v službi delavskega razreda, ne pa 
hegemon delavskega razreda! Poudaril je: »Naša načela niso dogme... 
Naša načeta so metoda, ki z njo proučujemo, kako se v svetu gibljejo in 
spreminjajo stvarni pogoji in razredne sile; z njo ugotavljamo nasprot
ja, ki v tem procesu nastajajo; dojemamo, kako se v teh nasprotjih obli
kujeta razredna in politična zavest delavskega razreda in njegove 
avantgarde, da bi iz vsega tega lahko izbrali rešitev za probleme, ki so 
pred nami.«

Antonio Labriola je prvi opredelil italijansko partijo -—a bil je izrazit 
teoretik. Antonio Gramsci (njegova izbrana dela smo dobili v prevodu 
leta 1974) je bistveno razvil to teorijo in jo uvajal v praksi. Togliatti pa 
je dolga leta uspešno nadaljeval dela obeh. Izhaja iz konkretnih razmer 
in vnaša v teorijo elemente, kakršne zahteva nova družbena stvarnost. 
Bil je eden največjih mojstrov povezovanja partij; v mednarodnih 
odnosih je zastopal načelo Enotnost v različnosti. Dosleden sebi in 
delavskemu gibanju ni nikdar sektaško zaostajal. Poskušal je skon
struirati model socializma za razvite dežele. To je njegov največji pri
spevek k mednarodnemu razvoju napredne misli.

Knjiga je sočasno oddolžitev velikemu marksistu — in pridobitev za 
pas vse, ki nam je napredek socializma in komunizma tudi praksa, ne 
samo teorija.
N. M.

Anthony Sampson

ITT—Država v državi
V sedanjem času čutimo silno potrebo, da z vsake stvari odgrnemo 

vse tančice —pa naj bo to človekovo intimno življenje, politična zadeva 
ali gospodarska zakonitost. Kot da smo prepričani, da bo že razjasnitev 
stvari pripeljala do rešitve. Toda temu je redko tako. Bralci se sicer 
podučijo o mnogih stvareh, razširijo si obzorje, postanejo prav stro
kovnjaki za to ali ono področje — in živijo dalje po ustaljenem redu. 
Izjema: če jih taka ali drugačna nuja prisili, da uporabijo pridobljeno 
znanje v svojo obrambo ali za napad; morda celo za dobro skupnosti.

Ena izredno zanimivih knjig, ki razgrne pred nas vso intrigantsko 
natančno preštudirano organizacijo večnacionalne gospodarske druž
bene tudi ITT — DRŽA V A V DRŽA VI. Opisuje delovanje, širjenje in 
obvladovanje položajev mednarodne telefonske in telegrafske družbe. 
Skozi zgradbo tega podjetja — od zadnjega sodelujočega človeka do 
vrhovnega vodje — zaslutimo delovanja vseh podobnih podjetij. Raz
jasnijo se nam zakulisne priprave mednarodnih političnih in vojaških 
obračunov. Zaradi tega bi knjigo lahko prišteli med izrazito poučne. 
N. M.

France Koblar

Moj obračun
Prav gotovo tudi spominska literatura na Slovenskem pridobiva vse 

več veljave in bralcev, čeprav je treba priznati, da ta vrsta leposlovja še 
zdaleč ni tako zelo razširjena, kot pri nekaterih drugih narodih. Med 
tovrstna dela spada tudi Moj obračun, ki ga je napisal France Koblar. 
Spomini pokojnega predsednika Slovenske matice so hkrati tudi od
dolžitev Slovenske matice njenemu dolgoletnemu sodelavcu. Koblar
jevi spomini so napisani v zadržanem, razumsko premišljenem slogu, 
odsevajo čas in miselnost, kot jo je dojel avtor spominov. Koliko kul
turnih dogajanj iz preteklosti opisuje naravno, in tako spregovori tudi o 
osebah, ki jih je srečeval na življenjski poti. S posluhom obravnave do 
pretresov, ki so bili značilni za vojni čas in krize. Bralec, ki bo zlahka 
sledil Koblarjevim spominom, bo moral upoštevati njegov nazorski 
svet in s svojega vidika oceniti celotno branje. Spremno besedo je napi
sal Jože Mahnič.

George Berkeley

Filozofski spisi
Kot 17. zvezek Filozofske knjižnice je Slovenska matica natisnila 

Filozofske spise G. Berkeleva v prevodu Zdenke in Franeta Jermana. 
Tako omogoča ta založba spoznavanje izbranih imen iz zgodovine filo
zofske misli. G. Berkeley spada v vrh angleškega empirizma in v času 
razsvetljenske misli predstavlja izjemen pojav. Njegov vpliv pa je odse
val še do 19. stoletja. Frane Jerman je s študijo »Berkeley in njegov 
materializem« zaobjel kratko biografijo in se posvetil zlasti osvetlitvi 
filozofskega kompleksa Berkeleya, misleč zlasti na oba slovenska 
prevoda Razprave o načelih človeškega razuma in na Tri dialoge med 
Hylasom in Philonom. Dragocena študija podaja zgoščen in smotrno 
zaokrožen prikaz vsega, kar mora bralec vedeti, ko se loteva Berkeleya, 
Marijan Tršar je knjigo opremil skromno, skorajda aksetsko s smislom 
za barvni poudarek in učinek.
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Osebni dohodek prosvetnih delavcev na osnovnih 
šolah

Pogosto dobivamo vprašanja o tem, kakšen osebni dohodek naj 
prejemajo prosvetni delavci na osnovni šoli. Skupna komisija udele
žencev samoupravnega sporazumevanja za osnovne šole ne more 
dajati odgovorov, kako naj to posamezne šole rešijo. Komisija lahko 
pove samo to, kaj misli, da je v skladu s predpisi; lahko tudi navede, 
kako šole v večini primerov rešujejo vprašanje nagrajevanja. Ustavno 
sodišče SR Slovenije rešuje več sporov v zvezi s tem. Obveščeni smo, 
da bo v kratkem izreklo svojo odločitev. Če bo ta v kakem primeru 
drugačna od naših dosedanjih razlag, jih bomo morali seveda prilago
diti, spremeniti ali popraviti. Za zdaj pa velja tale:

O tem, kakšen osebni doho
dek dobi delavec, ki nima 
ustrezne izobrazbe, ali dela na 
delovnem mestu, kjer je zahte
vana izobrazba alternativno, 
govori 32. člen samoupravnega 
sporazuma, ki izrecno navaja: 

»Delavcu, ki ima nižjo stro
kovno izobrazbo ali strokovno 
usposobljenost, kot se zahteva 
na delovnem mestu, na katerem 
dela, oziroma dela na delovnem 
mestu, kjer se zahteva izobrazba 
alternativno, se odbija določen 
odstotek od razlike med številom
točk med zahtevano in njegovo 
dejansko izobrazbo, vendar se 
lahko za ta odbitek zmanjša 
osebni dohodek le v primeru, če 
delavec ne opravlja zahtevanih 
opravil v predvideni kvaliteti, 
obsegu in času. O odbitkih do
loča samoupravni akt udeležen
cev sporazumevanja.

Rešitve v samoupravnih aktih 
udeležencev sporazumevanja 
morajo spodbujati k izobraževa
nju delavcev.«

Iz besedila 32. člena sledi, da 
nihče ne more dobiti osebnega 
dohodka samo na temelju izo
brazbe, ki jo ima, in da je ude
ležba delavca pri delitvi dohodka

odvisna od njegovega delovnega 
prispevka in od kakovosti dela, 
ki ga opravlja. Tako je torej 
izobrazba le eden izmed pogojev 
za zasedbo delovnega mesta in 
hkrati eno izmed meril za ugo
tavljanje kakovosti dela.

Akt o sistemizaciji določa 
stopnjo izobrazbe (tudi alterna
tivno), opis delovnega mesta, ki 
je sestavni del akta o sistemizaci
ji, pa določa, katera dela oprav
lja delavec na delovnem mestu.

Večina slovenskih šol je ob 
sprejemanju svojih samouprav
nih sporazumov upoštevala na
slednje:

1) Ugotovljena je zelo visoka 
soodvisnost med stopnjo izobra
zbe in kakovostjo učiteljevega 
dela. Zato so šole pri izdelavi 
svojih sporazumov sklenile 
upoštevati stopnjo izobrazbe kot 
bistven pogoj za bolj kakovostno 
delo.

2) Z analitično oceno delovnih 
mest je omogočeno, da dobijo 
delavci za enako delo enako pla
čilo. Takoj, ko so se na šoli dogo
vorili, da je izobrazba tudi merilo 
za določanje kakovosti, se pojavi 
vprašanje, katera od alterna
tivno določenih stopenj izobra-

Akcija
»Najljubši učitelj«

Akcija »Najljubši učitelj«, ki so jo pred tremi leti začeli ted
nik Pratična žena in jutranji program Radia Beograd, pridružil 
pa se jim je tudi časnik Prosvetni pregled, je začela svoj četrti 
krog. Doslej si je pridobilo to lepo priznanje 30 prosvetnih 
delavcev (vsako leto po deset) iz vseh krajev naše domovine. 
Letos, v začetku oktobra bo proglašenih deset novih najljubših 
učiteljev. Čas je, da predlagate kandidate.

Prosvetni listi naših republik in pokrajin pomagajo v tej akciji 
zato, da bi se še bolj razširila in postala družbeno še pomemb
nejša. Tudi naš časnik namerava posvetiti svoje strani kandida
tom, za katere menite, da zaslužijo naziv »najljubši učitelj«.

Učence, prosvetne delavce, starše, krajevne skupnosti, druž
benopolitične organizacije, zavod za šolstvo, izobraževalne 
skupnosti in druge organizacije ter posameznike iz naše repu
blike vabimo, naj predlagajo kandidate za priznanje »najljubši 
učitelj«.

Po propozicijah bodo za najljubše učitelje izbrani tisti pro
svetni delavci, ki delajo v osnovni šoli ter so dosegli pomembne 
uspehe pri vzgoji in izobraževanju otrok: tisti, ki so veliko pri
spevali, da sta šola, v kateri delajo, in okolje, v katerem žive, 
napredovala. In še bolj določno: za priznanje »najljubši učitelj« 
predlagajte tiste prosvetne delavce, ki so pri šolskem pouku in 
na območju, kjer žive, dosegli uspeh, ki je pomemben in stalen 
prispevek k splošni prosvetni in vzgojnoizobraževalni ravni 
prebivalstva ter k družbenopolitičnim dejavnostim. Dosežki 
morajo biti pomembni in upoštevani v kraju, kjer ti prosvetni 
delavci žive. Skratka, za kandidate so primerni prosvetni delav
ci, ki so dosegli ugled in zaupanje v okolju, v katerem žive in 
delajo.«

Predloge pošljite do 1. maja. Zaželeno je, da pošljete hkrati z 
besedilom tudi kandidatovo fotografijo.

Priznanje »najljubši učitelj« ni denarna nagrada (dobitnik - 
prejme diplomo in zlatnik), pomeni pa moralno priznanje, o 
katerem so vsi dosedanji »najljubši učitelji« dejali, da jim 
pomeni največ. Predloge s podrobno obrazložitvijo pošljite 
uredništvu Prosvetnega delavca.

V___________________ ___________________________________

zbc naj bo izhodišče za vredno
tenje kakovosti učiteljevega 
dela.

Glede na prvo točko je pov
sem jasno, da učitelju, ki uči na 
razredni stopnji in ima višjo 
izobrazbo, pripada po AODM 
420 točk, učitelju, ki poučuje na 
predmetni stopnji in ima visoko 
izobrazbo, pa 480 točk. Pri tem 
seveda upoštevajo, ali ima učitelj 
strokovni izpit, njegovo delovno 
dobo in stalnost, kot to predvi
deva ta sindikalna lista in sa
moupravni sporazum osnovnih 
šol.

Kaj pa je z učitelji, ki imajo 
ustrezno nižjo stopnjo izobrazbe 
glede na zahteve zakona o 
osnovni šoli? Na razredni stopnji 
je to srednja izobrazba, na 
pedmetni pa višja. Šole so veči
noma določile takole: Učitelj s 
tako stopnjo izobrazbe dobi na 
razredni stopnji 360 točk, na 
predmetni stopnji pa 420. Pose
bej se spet upoštevajo: strokovni 
izpit, delovna doba in stalnost.

3) Ker zadnji odstavek 32. 
člena samoupravnega spora
zuma osnovnih šol zahteva od 
udeležencev sporazumevanja, da 
v svojih samoupravnih aktih 
določijo rešitve, ki bodo spodbu
jale k izobraževanju, so na večini 
šol sprejeli tako stališče:

Če pomeni izobrazba tudi 
kakovost dela, mora tisti, ki ima 
nižjo stopnjo izobrazbe, ki se 
zahteva na delovnem mestu, 
študirati in si pridobiti višjo izo
brazbo, če hoče imeti na tem 
delovnem mestu enak osebni 
dohodek kot delavec, ki ima 
višjo izobrazbo in zato (pravilo
ma) tudi boljšo kakovost dela.

Ker pa raste kakovost dela 
tudi z učiteljevimi izkušnjami, so 
postavili mejo 10 do 15 let, do 
katere menijo, da učitelj šelahko 
intenzivno študira ob delu, še 
zlasti, če šola tak študij spodbuja 
z ugodnostmi (zmanjšana učna 
obveznost, štipendije, pomoč ob 
opravljanju izpitov, izredni 
dopusti itd.). S tem ga želijo 
spodbuditi k študiju in k izbolj
šanju kakovosti dela.

Po 10 ali 15 letih učitelju s 
srednjo izobrazbo na razredni 
stopnji in učitelju z višjo izobra
zbo na predmetni stopnji zaradi 
pridobljenih izkušenj in funk
cionalnega znanja priznavajo

točke po določeni lestvici na 
vsakih 3 do 5 let tako, da se ob 
koncu 25 ali 30-letne delovne 
dobe približa osebnemu do
hodku tistega delavca, ki ima 
maksimalno izobrazbo, kakršno 
zahteva za to delo 61. člen za
kona o osnovni šoli.

Na nekaterih šolah so sprejeli 
tudi določila, po katerih se pri 
ugotavljanju kakovosti učitelje
vega dela ne upoštevajo samo 
izkušnje na podlagi delovne 
dobe, temveč imajo za kakovost 
dela posebna merila, kar je še 
najbolj prav.

Ob tako postavljenih spora
zumih šol se seveda zastavlja 
vprašanje, ali učitelj, ki ima 
optimalno stopnjo izobrazbe, z 
leti ne izboljšuje kakovosti dela: 
Odgovoriti je treba pozitivno in v 
tej točki bi bilo treba te spora
zume dopolniti. Kajti sedanje 
stanje je tako, da se tistemu, ki 
ima ustrezno izobrazbo (za dolo
čeno delovno mesto takoj priz
nata tudi optimalni učinek in 
kakovost. Bolje bi bilo, da bi bili 
tudi ti delavci odvisni od dosež
kov dela. Za tako vrednotenje pa 
so potrebna merila, ki bodo ve
ljala za vse delavce enako. Glede 
na to bo treba samoupravne 
sporazume šol dopolniti, kajti 
novi zakon o združenem delu to 
izrecno zahteva.

Za učitelje s srednjo izobrazbo 
in za strokovne učitelje, ki pou- 
čujejo na predmetni stopnji, 
velja v teh sporazumih dogovor, 
da se jim priznavajo izkušnje 
tako kot učiteljem s srednjo 
strokovno izobrazbo na razredni 
stopnji. O absolventih in študen
tih zakon o osnovni šoli ne govo
ri. Praviloma jih šole ne bi smele 
sprejemati za učitelje. Če pa so 
že na šoli, ni logično, da bi imeli 
višji osebni dohodek kot učitelji s 
srednjo izobrazbo, pa čeprav 
delajo začasno na takem ali 
drugačnem delovnem mestu. 
Ker ti delavci nimajo vsega po
trebnega znanja (ki ga učitelj 
ima), kakovost njihovega dela 
gotovo ne presega kakovosti dela 
učiteljev s predpisano izobrazbo. 
Ne bi bilo pravično, da bi si 
nekdo, ki nima predpisane izo
brazbe, lahko pridobil na račun 
delovnih izkušenj 120 točk, tisti, 
ki ima ustrezno izobrazbo, pa 
samo 60 točk.

IZOBRAŽEVALNA SKUPNOST SLOVENIJE
LJUBLJANA
Aškerčeva 9

vabi k sodelovanju

UČITELJE za dopolnilni pouk v slovenskem jeziku v ZR Nemčiji in 
Avstriji

Kandidati morajo izpolnjevati tele POGOJE:

1. UČITELJ ali PREDMETNI UČITELJ razrednega pouka, ali 
slovenskega jezika, zgodovine, geografije
PROFESOR slovenskega jezika, zgodovine, geografije

2. Strokovni izpit in najmanj pet let delovnih izkušenj.
3. Vsaj pasivno znanje nemškega jezika za ZR Nemčijo ter aktivno 

znanje nemškega in srbohrvatskega jezika za Avstrijo.
4. Kandidati morajo biti moralno neoporečni in družbeno aktivni.

Kandidati naj pošljejo prijave z življenjepisom in dokazili o izpolnje
vanju zahtevanih pogojev v 15 dneh po objavi tega razpisa na naslov:

Izobraževalna skupnost Slovenije, Ljubljana, Aškerčeva 9.

MAGISTRAT

MAGISTRAT, Ljubljana, pri katerem deluje turistična agencija TURISTIČNI IN
FORMACIJSKI BIRO, je pripravil v letu 1977 več ugodnih šolskih in sindikalnih 
izletov. Agencija je letos še posebno poskrbela za organizacijo poceni izletov 
za šolske skupine različnih starosti, sindikalnih izletov po naročilu ter najraz
ličnejših strokovnih ekskurzij na željo kolektivov. '~3*i

I. IZLETI, PRIMERNI ZA MATURANTE, ŠTUDENTE IN UČITELJSKE 
KOLEKTIVE
1. Dubrovnik - Črnogorsko primorje (3 aii 4 ali 7 dnevni - letalo, avtobus)
2. Maturantski izlet v hotelsko naselje Solaris, Šibenik (7 dni - letalo)
3. Beograd, samostani Srbije, Kosova in Metohije (3 dni - letalo, avtobus)
4. Beograd - Djerdap, Oplenac (3 dni - letalo, avtobus, hidrogliser)
5. Beograd - Bar - Dubrovnik (3 dni - letalo, vlak, avtobus)
6. Maturantski izjet v Jelšo na otoku Hvaru (7 dni - letalo, tadja)
7. Bela krajina - Zagreb - Čateške Toplice (2 dni - avtobus)
8. Maturantski izlet na Ugljan in Kornate (7 dni - letalo, ladja)
9. Lipica - Crikvenica - Plitvice (2 dni - avtobus)

II. IZLETI, PRIMERNI ZA NIŽJEŠOLSKE IN SREDNJEŠOLSKE GRUPE
1. Lipica - Reka - Zadar - Kornati - Plitvice (3 dni - avtobus)
2. Haludovo, otok Krk (2 dni - avtobus)
3. Štajerska - Kumrovec - Zagreb (2 dni - avtobus)
4. Po poteh revolucije (5 dni - avtobus)
5. Poreč - Istra (2 ali 3 dni - avtobus)
Najrazličnejši enodnevni izleti po želji I

III. PRVOMAJSKI PRAZNIKI
1, Hotelsko naselje BERNARDIN, Portorož 

(A-kategorija - 4 dnevni paketi)
2. Hotel PARENTIUM, Poreč (A-kategorija 

- 4 dnevni paketi)

IV. LETNI ODDIH smi
1. Novalja na otoku Pagu (7 in lO dnevni 

paketu - lastni prevoz
2. OtokMurterj/ ali 14-dnevni paketi) 

z letatom ali z lastnim prevozom

Prijave sprejema in daje informacije o navedenih programih: 
TURISTIČNI INFORMACIJSKI BIRO, LJUBLJANA, TITOVA 11.
Tel.: 23-212 in 22-628
Telex:.31-693, , v . .V,

Letošnjega 18., 19. in 20. marca 
bo v Planici

MEDNARODNO 
TEKMOVANJE 
V SMUČARSKIH 
POLETIH

Za šolske skupine bo v petek, dne 18. marca, 
organiziran poseben prevoz (kombinacija vlak—avtobus) 
do Planice.
Vlak iz Ljubljane bo odpeljal približno ob 7. uri zjutraj, iz 
Planice pa ob 15. uri.
Cena: 70 din (prevoz in vstopnica za ogled tekmovanja). 
Če se prej dogovorite, organiziramo odhod tudi iz drugih 
krajev.

INFORMACIJE IN PRIJAVE:
TTG — poslovalnica Ljubljana, Titova 40, tel. 311-851 
VIATOR — Turistična agencija, Titova 36a, tel. 314-544

DKfo)

KOTO • KOTEKS TOBUS • proiz
vodno in trgovsko podjetje n. sol. 
o. Ljubljana, 61000 Ljubljana, Mi
klošičeva 5, tel.: (061) 323-241

CENJENE 
STRANKE 

VABIMO V NASE

^SPECIALIZIRANE 
TRGOVINE - 
BOUTIOUE V:

LJUBLJANI. 
MIKLOŠIČEVA 5 IN
V PASAŽI 

LJUBLJANSKE 
BANKE
TER V KOPRU.
Čevljarska 22
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V poslovalnici za učila

IGKRO »SVJETLOST«
vam je na voljo bogat izbor 

domače in tuje šolske opreme 
in učil

Med udeleženci, ki so zbujali na letošnjem sejmu šolske opreme in učil v 
Ljubljani največ pozornosti, je bilo tudi sarajevsko podjetje »Svjetlost« - po
slovalnica za učila.

Poslovalnica si prizadeva, da bi zadostila potrebam po uporabi najso
dobnejših učil v vzgojnoizobraževalnem procesu, zato izbira najsodobnejša 
učila domačih in tujih proizvajalcev in jih prodaja jugoslovanskim šolam pod 
najboljšimi pogoji.

V tej poslovalnici so vam na voljo izdelki najbolj znanih tujih proizvajalcev
- to pa dokazuje strokovno raven, poslovno sodelovanje in veliko zaupanje, 
ki si ga je pridobilo to podjetje pri domačih in tujih tvrdkah.

Podjetje »Svjetlost« je edini predstavnik znane poljske tvrdke LABIMEX, ki 
dobavlja zelo kakovostne MIKROSKOPE, SODOBNA UČILA ZA BIOLOGIJO, 
KEMIJO, MATEMATIKO IN FIZIKO.

Znana vzhodnonemška tvrdka KARL ZEISS je odstopila temu podjetju pro
dajo MIKROSKOPOV in UČILA ZA GEODEZIJO, INTERMED pa učila za vsa pod
ročja in posebne risalne mize za tehnično risanje.

»Svjetlost« uvaža iz ZDA najbolj kakovostne kinoprojektorje znane tvrdke 
BELL - NOVELL za film 16 mm tipa 545.

»Svjetlost« je zastopnica avstrijske tvrdke EUMIG, ki izdeluje kamere in 
kinoprojektorje za film 8 mm, namenjene vzgojnovarstvenim zavodom in 
šolam.

Posebna novost v programu učil tega podjetja so zelo kakovostne, stro
kovno izdelane grafoskopske folije in polarizatorji za grafoskope in video- 
skope, ki so izdelani za teme skoraj vseh učnih predmetov.

Podjetje »Svjetlost« opremlja vse tipe šol, vzgojnovarstvenih in visokošol
skih zavodov ter popolnjuje kabinete in laboratorije pod zelo dobrimi pogoji
- kakovostno in strokovno.

Izbor učil pa tudi načrtovanje šolske opreme; kabinetov in laboratorijev 
opravlja strokovna služba tega podjetja, učila pa verificira pedagoški svet 
SR BiH.

Vse, ki se zanimate za naše izdelke, prosimo, da poiščete informacije 
pri IGKRO »SVJETLOST« - POSLOVNICA ZA UČILA, SARAJEVO - P. Preradoviča 3, 
tel.: 071/31-100.

založba borec 
ljubljana 
miklošičeva 28 Z>
Prosvetnim delavcem, 
šolam in internatom 
priporočamo knjigo, 
ki je pravkar izšla pri 
Založbi Borec:

Peter Brajevič

KONEC
DRUGE SVETOVNE 
VOJNE V SLOVFM Ul

cena ,e

NAROČILNICA PD

Nepreklicno naročam knjigo Petra Brajeviča: Konec druge 
svetovne vojne v Sloveniji

Priimek in ime................

Natančen naslov.........

Zaposlen(a)..................

Štev. osebne izkaznice

Kraj izdaje......................

Plačljivo po položnici ali po povzetju. Ustrezno podčrtajte!

Datum:



VIATOR \

Enodnevni smučarski paket 
od ponedeljka do petka

• z avtobusnim prevozom iz Ljubljane 
do gondole in nazaj

• brez avtobusnega prevoza 
DNEVNA KARTA
• od ponedeljka do petka
• sobota, nedelja

GOZD MARTULJEK
Cena prevoza na vlečnici
ŠPANOV VRH NAD JESENICAMI
Cena prevoza na sedežnici

80 din 
60 din

50 din 
70 din

4 din

8 din

CVAŠ SINDIKALNI IZLET NA 
PRIMORSKO)

Program izleta: po prihodu v Šempeter malica v priznani 
kavami Modri hram Gojco s Kraškim pršutom in teran), 
izlet v Brda in ogled vinske kleti Dobrovo, kjer bo poskuš- 
nja vin, ogled briškega spomenika, nato kosilo v hotelu 
Sabotin v Novi Gorici (goriški pasticio, zrezek s prilogo, 
goriški radie). Po kosilu možen izlet na Kostanjevico. 
Cena izleta je od 80 do lOO din.
Program lahko prilagodimo željam obiskovalcev.
informacije in prijave: Hotel SABOTIN, Nova Gorica, tel.: 
(065)21-324.
Za izlet se lahko prijavite tudi pri Turistični agenciji Viator
Ljubljana, Trdinova 3, tel.: 314-544, _______________
ki vam bo organizirala tudi prevoz.

ZIMSKE POČITNICE OB MORJU
Vabimo vas v hotele s pokritimi bazeni// / \
• POREČ — hoteli Materade, Parentium, Diamant
• UMAG — hoteli Adriatic, Koral, Umag
• PORTOROŽ — hoteli Palače

Prijave: Viatorjeve poslovalnice 
Turistične agencije v Ljubljani, 
Domžalah, Kamniku,
Slovenj Gradcu innaVrtiniki

IZLETI Z AVTOBUSOM J
Milan - 12. 3., 4 dni, 1.450.- din 
BUDIMPEŠTA - 26. 3., 2 dni, 880.- din 
GENOVA — PORTOFINO — FIRENCE — 18. J,, 3 dni, 
1.160.- din
DUNAJ — 9. 4., 2 dni, 820.— din 
SAN MARINO - 9. 4., 2 dni, 610.- din 
LIECHTENSTEIN - 11. —13. 3., 3 dni, 1.285 - din 
MONACO - 7.4., 4 dni, 1.630.- din 
PRAGA — 15. 4., 3 dni, 1.280.— din 
RIM — NEAPELJ — CAPRI 28. 4., 7 dni, 2.600.— din

Prijave:
— Viatorjeve poslovalnice, Turistične agencije v 

Ljubljani, Domžalah, Kamniku, Slovenj Gradcu, 
in na Vrhniki

STROKOVNA POTOVANJA

• MUNCHEN - BAUMA - med. sejem gradbenih 
strojev, 9. — 12. 3., z avtobusom

• PARIZ — mednarodni poljedelski sejem 11. 3., z 
letalom

• VERONA — kmetijski sejem, 12. — 13. 3., z avto
busom

• MILAN — sejem ženske in moške mode, 12. — 
15. 3., z avtobusom

• PARIZ — Pr6t d Porter Feminin, sejem ženske 
mode, 25. — 27. 3., z letalom

• MUNCHEN - IHM obrtniški sejem, 29. 3. - 1. 4., 
z avtobusom

H!
VIATOR

Prijavite se lahko v Viatorjevih poslovalnicah: v 
Ljubljani, Domžalah, Kamniku, Ljutomeru, Slovenj 
Gradcu in na Vrhniki.

VIATOR LJUBLJANA

industrija kovinskih in plastičnih proizvodov 
Postojna Jugoslavija

izdeluje ZA OPREMO ŠOL IN 
VZGOJNOVARSTVENIH ZAVODOV

AL UMINI J AS TE ŽAL UŽIJE
V VSEH IZVEDBAH

Aluminijaste žaluzije preprečujejo vstop odvečnih toplotnih 
in svetlobnih žarkov v prostore. Z njimi uravnavamo svetlobo 
v prostorih, ki jih, če je potrebno, lahko tudi zamračimo.
Z žaluzijami obvarujemo okna pred soncem in dežjem.

ZAVESE ZA POPOLNO ZATEMNITEV 
PROSTOROV
• ZA ZATEMNITEV, NA PRIMER OB NAPADU IZ ZRAKA
• ZA ZATEMNITEV DELOVNIH PROSTOROV - UČILNIC IN LABORA

TORIJEV MED POUKOM
Zavese so iz posebnega plastificiranega, zelo obstojnega in negorlji
vega platna. Izdelane so kot rolo zavese s posebnimi vodili ob straneh, 
ki preprečujejo prehod svetlobe.
LIV POSTOJNA
SE PRIPOROČA!
INFORMACIJE
DOBITE TUDI NA NAŠEM PREDSTAVNIŠTVU V LJUBLJANI, CELOVŠKA 111 - TEL.: 55-492

KAMNIK

PROIZVODNI PROGRAM

FROTIR BRISAČ#
NAMENJEN

i
jsm

ŠOLAM 
INTERNA TOM 
VZGOJNOVARS TV EN IM 
ZAVODOM

BRISALKE dimenzije 65X130 cm 

BRISALKE dimenzije 40X 80cm 

BRISALKE dimenzije 30X 50 cm

VSE INFORMACIJE DOBITE V PRODAJNEM 
ODDELKU TOVARNE, TELEFON (061)831-711

VRT 
VAS 
KLIČE!

Priporočamo vam izbrane strokovne knjige, dragocene priročnike za dela v okras
nem, sadnem in zelenjadnem vrtu ter pri oskrbi brajde in vinograda. Napisali so jih 
priznani slovenski strokovnjaki.

POMAGAMO VAM VRTNARITI - Prvi ce 
loten pregled opravil v vrtu, zgledi vzornih 
ureditev in načrti za oblikovanje vrtov, vrt
nih elementov, izbor in opis rastlin z boga
tim slikovnim gradivom itn. - Cena: 280 din

MOJ VRT — MOJE VESELJE — Zbirka 
praktičnih nasvetov za urejanje vrta. - 
Cena: 120 din

VINOGRADNIŠTVO — Nasveti za dela v 
vinogradu in z brajdo. - Ceno: 120 din.

ZELENJADARSTVO — Vse o gojenju vrt
nin. - Cena: 150 din.

V SADNEM VRTU — Popularen strokovni 
priročnik za vsakega sadjarja. - Cena: 180 
din.
NAŠE SADJE — Opis sort in vrst za nase 
razmere. - Cena: 130 din

Izpolnjeno naročilnico pošljite na Na
slov: CZP KMEČKI GLAS, Miklošičeva 4, 
61000 Ljubljana

NAROČILNICA

Ime in priimek: __
Kraj: __________
Pošta: _________
Naročam knjige: _

Knjigo bom plačal po povzetju - v — obrokih. 
(Obrok ne more biti manjši od 100 din.)

V __________________________________
PD J


